

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.-Año XI.-Núm. 3.432

§ Redacción y Administración: San José, 15.-Teléfono 55

§ Viernes, 31 de octubre de 1924

De una cuestión interesante.

El Estatuto Municipal no permite la incorporación de Castro Urdiales a Vizcaya.

Deliberadamente hemos sido parcos en el comentario respecto del movimiento separatista de Castro Urdiales. Creíamos y seguimos creyendo—después del aparatoso acuerdo del día de aquel Municipio—que no había un limitado movimiento de voluntad, creado por el poder de un hombre o de unos cuantos hombres prestigiosos. Proponía el pueblo, no. Si el pueblo tuviera prisa por la incorporación, otro hubiera sido el procedimiento empleado. El entusiasmo de la unánime actuación hubiese excedido esa lamentable y laboriosa elaboración de firmas.

Este es el criterio que venimos sosteniendo desde el principio, porque creemos que es el más ajustado a la realidad. Pero contrariando nuestros propósitos de airear lo menos posible una cuestión que ni en Castro es motivo de preocupación popular, ni en Santander inquieta ni en Vizcaya espanta interés, creemos necesario intervenir en estos momentos, teniendo en cuenta que el asunto toma estado oficial en nuestra Diputación.

Se dejó en estas columnas días pasados, glosando el acuerdo del pleno del Ayuntamiento de Castro Urdiales de todos los Municipios montañeses, incluso el de la capital, debían seguir la anexión. Disfrutando Vizcaya de un concierto económico que le permite vivir y hasta ahorrar a costa de los demás españoles, que pagan por entero sus contribuciones al Estado, resulta un bonito negocio el hacerse en condiciones de ser participante de aquel beneficio.

Previendo, estos posibles casos, el Estatuto municipal dice algo que queremos recoger para que se vea que es absolutamente imposible la incorporación de Castro Urdiales a Vizcaya. Véanse los artículos 17 y 18 del mencionado Estatuto, que se refieren a los términos municipales:

Artículo 17.—Podrán fundirse los Municipios limítrofes de una misma provincia cuando lo acuerden las mayorías de sus electores o las dos terceras partes de los concejales que componen las Corporaciones respectivas. Estas concertarán libremente las condiciones de la unión, en cuanto a régimen de bienes y derechos patrimoniales o vecinales, con tal que no resulte aminorada la solvencia de ninguna de ellas ante los respectivos acreedores.

Artículo 18.—Podrán fundirse los Municipios limítrofes que pertenecen a distintas provincias o regiones cuando, además de las condiciones establecidas en el artículo anterior, se obtenga la conformidad de las Diputaciones interesadas por mayoría de las dos terceras partes de sus miembros. En este caso, el nuevo Municipio pertenecerá a la provincia o región que libremente hayan determinado los fusionados.

Nunca se podrá incorporar por este medio a una provincia que tenga régimen foral en el orden económico administrativo un Municipio de derecho común.

En este es el caso de Castro Urdiales respecto de Vizcaya. De modo que si la mayoría del pueblo castreño no tiene ningún interés ni prisa alguna por dejar de ser vizcaíno, el Estatuto municipal se

dos fueron obsequiados con un magnífico banquete servido por Royalty. Tomaron asiento a la mesa con los novios y los padrinos doña Elena Díaz, señorita María López, don Pedro Mendicouague, doña Sara López, don José Ceballos, señorita Encarnación Merández, don José Menéndez, don León Díaz, don Antonio Díaz, don Anselmo Cossio, señorita Escolástica Díaz, don Manuel Corral, doña Amparo Cossio, señorita María Díaz, señorita Carmen Díaz, don Alvaro Díaz, señor párroco de Santa Lucía, don José Soler, señorita Pilar López, señorita María López, don Ramón Pérez, señorita Eloísa Ceballos, señorita Margarita Mendicouague y señorita Amparo Mendicouague.

Desearnos a los nuevos esposos una eterna luna de miel.

Notas militares.

DESTINOS
El capitán ayudante del regimiento Infantería de Valencia, don Vicente Herrero, es destinado al cuadro eventual de Ceuta.

—El capitán don Joaquín López Dóriga, del batallón de Montaña La Palma, a la Caja de reclutas de esta capital.

—Tenientes, don Pedro Valdés Nicolson, del regimiento del Rey, al batallón expedicionario de Valencia; don Antonio Morales García, del batallón expedicionario de Valencia, al batallón del regimiento de León; don Fernando Álvarez Crespo, del regimiento de Andalucía y cuadro eventual de Ceuta, al regimiento de Toledo (batallón expedicionario); don Carlos Gracian Pipoll, del cuadro de Ceuta, al batallón expedicionario de Andalucía.

—Alférez, don Santiago Pérez Quijano, del regimiento de Andalucía, al del Ferrol.

—Teniente, don Camilo Fernández Rodríguez, al regimiento de Andalucía.

—Idem, don José Abanguena, de los servicios de Intendencia de Santona, a la primera oficina de la primera región.

—Idem, don José Martín Blázquez, del grupo de Regulares de Ceuta, a los servicios de Intendencia de Santona.

—Sargento Eusebio Sastre, del regimiento de Valencia, al grupo de Regulares de Ceuta.

ASCENSO
El sargento del regimiento de Valencia, José González Alid, ha sido ascendido a suboficial.

La Dirección de este periódico advierte a los colaboradores espontáneos que no devuelvan los originales que se ramitan, ni mantengan correspondencia con el personal de las oficinas.

El día 3 de noviembre.

La próxima sesión de la Diputación provincial será movida e interesante.

La sesión que ha de celebrar la Diputación de Santander el día 3 de noviembre próximo ofrece motivos nuevos y suficientes para ser esperada con expectación.

En primer término—decimos esto caprichosamente, porque no sabemos el orden que se guardará para la discusión de los asuntos—se dirigirá una pregunta concreta a don Cesáreo Urculo, respecto de la licitud de la compatibilidad entre la representación provincial que ostenta y los trabajos que realiza en pro de la incorporación de Castro Urdiales a Vizcaya. Aclarado esto, que es importante e inexcusable para los señores diputados, se descubrirá la incógnita de la presidencia y se conocerán los nombres de los cuatro nuevos representantes que es preciso llevar a la Corporación.

Nos abstenemos de recoger los nombres que suenan para el primer cargo, y en cuanto a los otros, nada tenemos que decir.

Con ello quedará completamente terminada la transferencia de la Telefónica Urbana, a la Compañía Nacional de Teléfonos.

Información del Municipio. El pretendido separatismo de Castro.

El señor Vega Lamera conferenció ayer ampliamente con el presidente de la excelentísima Diputación provincial, señor Maruri, sobre cuestiones tan importantes como la de la Escuela de Náutica, pagos pendientes que tiene el Ayuntamiento por contingente provincial y el vigente asunto de separación de Castro Urdiales.

El alcalde ofreció al señor Maruri su decidida cooperación contra lo que se intenta en esta cuestión última, haciéndole presente que el Municipio no puede ver con indiferencia la desmembración regional que se pretende, y condenando duramente la actitud observada en este caso por los malos hijos de la provincia de Santander.

PARA LIQUIDAR
Hoy, a las cuatro de la tarde, se reunirá la Comisión liquidadora de Teléfonos, para ultimar la deuda de cuentas, Bancos, inclusive.

DE PRIMERA ENSEÑANZA

Para las doce de la mañana de hoy ha citado el señor Vega Lamera a su despacho oficial al inspector de Primera Enseñanza para tratar con él de la situación en que se encuentran diferentes cuestiones afectas a este departamento.

JUNTA DE CASAS BARATAS

A las cinco de la tarde de ayer se reunió en una de las dependencias del Municipio la Junta de Casas Baratas.

Se despacharon varios asuntos de trámite y pasó a estudio de la Ponencia un proyecto de don Jaime Riacho, por el que se intenta construir un grupo de veintim casas en el barrio de Camposiego.

Para ello solicita dicho arquitecto la calificación condicional de Casa Barata.

Se dio lectura del nuevo decreto ley de la Presidencia del Directorio, de 10 del mes actual, modificando el de 10 de diciembre del año 1921, y quedando enterada la Junta hasta que se publique el nuevo Reglamento para aplicarlo.

En dicho decreto ley lo más saliente son los préstamos con garantía.

DE BENEFICENCIA

En una de las dependencias de la Casa municipal se reunió ayer la Comisión de Beneficencia.

PARA LA SESION DE HOY

Esta tarde celebrará reunión la Comisión Permanente para despachar la siguiente orden del día:

Acta de la sesión anterior.
DESPACHO ORDINARIO
Obras.—Don Luis Restán, una sepultura; don Felipe Resines, permutar una parcela en Ciriago; doña Belén Alvarado, idem idem; doña María J. Cotera, idem idem; cuantas.
Beneficencia.—Proveer vacantes de médicos supernumerarios.
Ensanche.—Don Jaime Ribalaygua, construir un hotel doble en la avenida de la Reina Victoria; don Manuel Lániz, construir un pabellón en Tetuán; don José Sáinz, idem idem en Menéndez Pelayo; don Juan Mijangos, elevar la cubierta de un almacén en A. López; don José Seoane, ampliar una tejavana en Tetuán.
SOBRE LA MESA
Beneficencia.—Informe con la reorganización del Instituto Carbajal.
LA SALUD DEL SEÑOR GOSPEDAL
El alcalde señor Vega Lamera envió en la tarde de ayer un despacho telegráfico a Salamanca, interesándose se por el estado de salud del señor Gospedal, en nombre propio y en el de los demás compañeros de Corporación.
Se espera la contestación a dicho telegrama.



—¡Qué bueno debe ser ese señor!
—¡Y que lo digas! ¡Más bueno que un padre!

La política del Directorio militar.

El señor Ossorio y Gallardo y el conde de Romanones suspenden los viajes que tenían preparados.

La referencia de lo tratado en el Consejo de ayer.—Firma regia.—La asamblea general de la Unión Patriótica ha sido aplazada.—Gestiones para la prolongación de un ferrocarril.—Otras noticias.

DESPACHANDO

MADRID, 30.—El marqués de Magaz estuvo hoy en Palacio, despachando con el Monarca.

A la salida dijo a los periodistas: —No hay nada de particular. El Monarca ha firmado algunos decretos de personal. Las impresiones de Marruecos siguen siendo buenas.

ASAMBLEAS APLAZADAS

Como se recordará, estaba acordado en un principio por el general Primo de Rivera la celebración de las asambleas locales, provinciales y general de la Unión Patriótica, en los días 15 de noviembre y 1 y 15 de diciembre próximos, respectivamente.

Las asambleas han sido aplazadas y sus fechas quedan ligadas al término de la campaña de Marruecos, toda vez que la reunión magna ha de estar presidida por el general Primo de Rivera y éste no puede regresar de Africa por ahora.

Esta aplazamiento no significa que se desista de las asambleas, pues el incremento en los Comités parece que sigue siendo igual.

La noticia del aplazamiento ha sido comunicada en circular a los gobernadores civiles.

OTRO APLAZAMIENTO

La reunión citada para ayer por el Directorio, con objeto de constituir la Juventud de la Unión Patriótica, ha sido aplazada hasta el día 3 de noviembre.

A UN MITIN

Hoy ha marchado a Atienza, con objeto de presidir un mitin de la Unión Patriótica, el vocal del Directorio general Hermosa.

GALLETA "MARIA" GRAN TRIUNFO DE LA CASA = ARTIACH = BILBAO

LA OPINION DE «A B C» El periódico «A B C» continúa tratando de la política del porvenir y en su número de hoy dice:

«Una gran masa de opinión, constituida por cuantos no han vivido falsificando el sufragio universal para ocupar posiciones políticas, que no hubiesen alcanzado de otro modo, espera de acuerdo con las manifestaciones del Directorio, que un Gobierno de hombres civiles substituya a los elementos militares que en la actualidad ocupan el Poder.

Para conseguir este cambio, que estimamos necesario y urgente, una vez pacificado Marruecos, hemos expuesto, según nuestro leal saber y entender, lo que estimábamos más fácil y factible, dada la crisis porque atraviesan los antiguos partidos políticos y la actual situación de España.

El Gobierno de que somos defensores, y que debería ser apoyado por el Ejército para que pudiese cumplir sin trépidos y rápidamente su misión, habría de componerse de hombres eminentes, separados de todo partido, no político e incapaces de falsificar la opinión pública en unas elecciones constituyentes, que representasen no los intereses y aspiraciones de un sector social, sino de cuanto significa y expresa inteligencia y trabajo en la vida española.

Elegidas las Cortes, y funcionando bajo un reglamento que impidiese la repetición de vicios y amaños de todos conocidos, sería llegado el momento.

J. Amieva Escandón ENFERMEDADES DE LA MUJER PARTOS - RAYOS X - DIATERMIA BURGOS, 5.—TELÉFONO 3-58 CONSULTA DE OÑEZ A OÑA Gratis: San Francisco, 6, 1.º, a las seis

mento de formar un Gobierno que fuese en verdad exponente de todos los artículos y aspiraciones nacionales.

Este es nuestro programa, que desearíamos si hubiese otro que pudiese mejorarlo. Programa que creemos realizable en plazo muy próximo, ya que las noticias recibidas de Marruecos hacen esperar confiadamente en la pacificación de nuestra zona y en la rectificación de la política seguida hasta ahora, que ha sido la causa de los antiguos y de los recientes contratiempos sufridos.

PROLONGACION DE UN FERROCARRIL

Encuéntrase en esta corte una numerosa comisión de alcaldes y agricultores del Toboso, Puebla de Almoradiel, Miguel Esteban, Villa de Don Fabrique, Santa María de los Llanos,

Fernando Estrañi SISTEMA NERVIOSO ELECTRODIAGNOSTICO ELECTROTERRAPIA Castelar, núm. 1.—Teléfono 242

Belmonte, Pedernoso, Las Mesas y otros pueblos de Toledo y Cuenca, que, presida por el delegado gubernativo de Quintanar, señor Condo, viene a solicitar de los Poderes públicos la prolongación hasta Belmonte del ferrocarril de Villacañas a Quintanar de la Orden.

La realización del proyecto habrá de favorecer grandemente una extensa zona de la Mancha hoy completamente olvidada y falta en absoluto de medios de comunicación, por lo que sus ricos productos en cereales y vinos no pueden encontrar salida al mercado nacional.

Dicha comisión ha visitado al presidente interino del Directorio, al subsecretario de Fomento y al presidente del Consejo Superior Ferrovial, señor Machimbarrena, recabando su concurso, que es de esperar no será regateado, teniendo en cuenta la gran importancia del citado ferrocarril para la zona central de la Península y que además de atravesar gran parte de las provincias de Toledo y Cuenca, hará accesibles al turismo el célebre lugar del Toboso, donde se eleva pronto el grandioso monumento al Quijote, el antiguo e histórico casti-jo de Belmonte y los bellos panoramas de la serranía de Cuenca, no visitados en la actualidad por la carencia de vías de comunicación.

LOS FUNCIONARIOS MUNICIPALES

El secretario de la Federación Nacional Española de Obreros y Empleados municipales visitó al director general de Administración local, señor Calvo Sotelo, para exponerle algunas deficiencias que se vienen observando en la aplicación de las últimas disposiciones dictadas relacionadas con dichos funcionarios.

EL CONSEJO DE ANOCHÉ

La reunión del Directorio terminó a las nueve de la noche.

Cuando salió el general Vallespina dió a los periodistas la referencia de la parte administrativa del Consejo, ya que un ayudante acababa de dar la relacionada con las noticias de Marruecos y dijo que no tenía interés alguno.

Asistieron al Consejo los subsecretarios de Hacienda, Trabajo y Guerra y este último no tuvo tiempo para exponer ningún asunto a los reunidos.

Quedó aprobado y a falta de la sanción regia, un decreto del ministerio del Trabajo, relativo a la enseñanza técnica de los obreros para la adquisición de títulos profesionales.

EL CIERRE DE ESTABLECIMIENTOS

Una Comisión de camareros y chófers estuvo esta tarde en la Presidencia para pedir al marqués de Magaz que se les considere adheridos a la

petición formulada ayer por los dueños de los bares y cafés, en el sentido de que se autorice el cierre de dichos establecimientos a las cinco de la mañana.

Como el contraalmirante Magaz no estaba fueren recibidos por el general Mayandiá, a quien hicieron exposición de sus pretensiones.

JUSTA PETICION

La Directiva de la Asociación del Cuerpo de Ingenieros de Montes estuvo en la Presidencia para pedir que se estudie a fondo el problema forestal antes de proceder a la reforma del Cuerpo técnico a que ellos pertenecen.

COMISIONADOS GUIPUZCOANOS

A última hora de la tarde estuvieron en la Presidencia, conferenciando con Magaz, varios comisionados de San Sebastián, a cuyo frente iba el alcalde.

VIAJES APLAZADOS

El conde de Romanones ha aplazado hasta mañana su anunciado viaje a Miralcampo.

También el señor Ossorio y Gallardo, que iba a marchar a Sevilla esta noche, aplazó indefinidamente su viaje.

DE POLITICA CHILENA

En la Legación de Chile se ha fa-

ANTONIO ALBERDI DIATERMIA.—CIRUGIA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante. 10.—Teléfono 8-74.

Facilitado hoy a la Prensa una nota oficial, que dice:

«En vista de la insistencia de la Prensa española en publicar en estos últimos días noticias de que ocurrían serios disturbios en varias ciudades chicanas y que el Gobierno chileno había acordado establecer la previa censura a la Prensa, lo que había dado lugar a que por acuerdo de los periódicos se suspendiera indefinidamente su publicación, la Legación solicitó informes y hoy ha recibido un cablegrama del ministerio de Relaciones Exteriores, afirmando que dichas noticias carecen en absoluto de fundamento, desmintiéndolas categóricamente.»

FIRMA REGIA

En la Presidencia facilitaron hoy la siguiente lista de decretos firmados por el Rey:

DE MARINA.—Nombrando intendente de la Armada al subintendente don José María Montero y destinándole al departamento de Cádiz.

DE GRACIA Y JUSTICIA.—Indultando a Juan Chaves del resto de la pena que falta de cumplir.

DOCTOR VALLE Vías digestivas ALAMEDA DE JESUS DE MONASTERIO. 14.—TELÉF. 10-47

TODO la correspondencia política y literaria debe dirigirse al Director, que no devuelve los originales que no haya solicitado \$ \$ \$ \$ \$

Dr. Vázquez Andiande PARTOS Y GINECOLOGIA Medicina y cirugía de esta especialidad.—Rayos X.—Diatermia. Consulta de 11 a 1. San Francisco, 21.—Teléfono 10-31.

Concediendo honores de jefe de Administración a don Juan Carnera, jefe superior de los Registros y del Notariado.

Nombrando a don Ricardo Sanz magistrado de la Audiencia de Cáceres.

Idem a don Tomás Mendiente, presidente de la Audiencia de Málaga.

Idem a don José García Valladas, presidente de Sección de la Audiencia de Madrid.

Idem a don Román Gascón Cañizares, presidente de Sección de la Audiencia de Córdoba.

Idem a don Francisco Lapuente, presidente de Sección de la Audiencia de Cádiz.

DE INSTRUCCION PUBLICA.—Disponiendo que se exceptúe de la amortización de plazas al personal

Chinos «de matute». Un contrabando de carne humana.

El acoso es una cosa muy seria. Por comerle a diario y por comerle lo mejor condimentado posible, hay quien sería capaz hasta de dejarse cortar el dedo gordo de un pie. Problema más transcendente no existe. Y para resolverse se hila tan delgado, que todos los demás asuntos que con la vida se relacionan maldito si preocupan a nadie o a casi nadie.

Y tal manera de entender el corto tránsito por el mundo no es privativo de este o del otro país, de esta o de la otra raza. En ese punto creemos que la unanimidad es completa y que la delimitación de fronteras no existe. Tiene la existencia tantos inconvenientes, que se procura vencerlos hasta burlando las leyes escritas! Véase, si no, lo que desde Norteamérica comunican a un periódico de Madrid:

Nueva York.—A bordo de un vapor procedente de Hong-Kong, la Policía ha descubierto siete chinos que han venido embalados durante treinta días.

Uno de aquéllos ha muerto a los pocos minutos de sacarle al exterior, y los otros ha habido que llevarlos apresuradamente al hospital porque se hallan en un estado de extenuación lamentable.

Según cuentan, en Hong-Kong fueron colocados por parejas en las cajas; se les dió 200 dólares a cada; se les aseguró que tendrían trabajo al llegar a los Estados Unidos y se les afirmó que se les daría de comer dos veces por día durante el viaje.

La Policía no ha querido facilitar el nombre del barco.

Sabese que han sido encarcelados tres chinos que viven aquí, por haber intentado que entrasen fraudulentamente en Norteamérica dos lingados de matute.

Un proyecto interesante El circuito nacional de turismo.

GRANADA, 30.—En la Comisión permanente del Ayuntamiento se ha dado cuenta de la solicitud del presidente de la Sociedad de Atracción de Forasteros, interesando el apoyo del Ayuntamiento de Granada cerca del Gobierno para el proyecto de circuito nacional de turismo por carretera, enlazando los principales centros de población desde el punto de vista artístico.

Dicho circuito permitirá la visita rápida y cómoda de gran parte de España a los turistas que utilizan el automóvil.

Se acordó pedir al Gobierno facilidades para realizar el proyecto.

Dr. Vázquez Andiande PARTOS Y GINECOLOGIA Medicina y cirugía de esta especialidad.—Rayos X.—Diatermia. Consulta de 11 a 1. San Francisco, 21.—Teléfono 10-31.

de plantilla de la Escuela Central de Teléfonos.

LA «GACETA»

Entre las disposiciones que hoy publica la «Gaceta» figuran las siguientes:

Dictando reglas para el ingreso en el Cuerpo de auxiliares del ministerio de Hacienda.

Disponiendo que se conceda un plazo hasta el 15 de noviembre, para negociarse a los beneficios del capítulo XX de la ley de Reclutamiento, a las reclutas del reemplazo actual, a las agregadas al mismo y a las que se incorporen al haber terminado la prórroga.

Una disposición desestimando la instancia presentada por la Confederación Gremial Española sobre suspensión de reintegros, condonación de multas y reintegro de timbre en los envases.

Un accidente. Varias personas heridas.

BILBAO, 30.—Un autobús que hace el servicio de viajeros entre Bilbao y Vitoria, partió los frenos en la cuesta de Miraflores.

El mecánico pudo hacerse con la dirección logrando llevar el coche hasta la tapia de la panadería de Magdalena.

En aquel momento se cruzó un camión, que volcó, resultando heridas varias personas, entre ellas, de gravedad, Ricardo Coasta.

El estado de una carretera. Para el señor gobernador.

Por hallarse, según nos dicen, en reparación el puente de la carretera provincial que cruza el Saja, de Vitoria a la Peña a Santa Lucea, ha sido entada la carretera, quedando interrumpido el tránsito rodado, porque la reforma así lo exige.

El tránsito peonal, por existir la negativa de hacer un paso provisional con las condiciones de seguridad personal imprescindibles, ha quedado cortado y sólo personas que quienes o tengan necesidad de jugarse la vida pueden hacerlo sobre unas traviesas de diez centímetros de ancho, en algunos sitios, y sin pasamanos o barandilla.

Como esperamos que de seguir el puente en las condiciones citadas, porque la reparación ha de durar, por la índole de los trabajos que en él se llevan a cabo varios días, no oblige a dar la noticia de un lamentable accidente, ponemos este hecho en conocimiento de la autoridad gubernativa, de cuya rectitud esperamos una rápida solución.

El capitán Sacanell. Se encuentra fuera de peligro.

En momento oportuno consignamos en estas columnas, y en nuestra sección telegráfica, el accidente sufrido en Africa por el capitán de Regulars don José Sacanell Sanjurjo, que durante año y medio perteneció al regimiento Infantería de Valencia.

Ayer recibimos en esta Redacción el siguiente telegrama del señor Sacanell: «TETUAN, 29.—Herido gravemente viembre, y al estar ya fuera de peligro, envío abrazos todos amigos de casa.» Sinceramente celebramos el feliz acontecimiento del bravo militar.

La situación en Marruecos.

Nuestras tropas han efectuado en el sector de Beni Aros, un repliegue de gran importancia estratégica.

Lo que dice el cronista de "A B C".—Interesante relato de un paisano que estuvo prisionero de los moros.— El parte oficial de ayer.—Interesantes noticias de ambas zonas.

DICE «A B C»

MADRID, 30.—«A B C» dice en su número de hoy que por fortuna ya es un hecho que el general Primo de Rivera se preocupa de hacer desaparecer las posiciones indefendibles y los blocaos llamados de la muerte, que constituyen la principal causa de nuestra derrota en Marruecos.

Luchana, Tarifa, Soria, Sevilla y Las Navas. De madrugada salió la columna de Carrasco, del zoco, llegando a Bab-Er-Sor, y quedando allí dos secciones del Tercio, pertenecientes a la bandera de Canellas.

La retirada pacífica tiene extraordinaria importancia, dado lo abrupto del territorio. Desalojado con la evacuación iniciada, Beni Aros y Gorfet, sigue mejorando lentamente la situación en el territorio de Larache, que era muy comprometida.

Resta resolver la situación de Mexrab, cuyas posiciones siguen resistiendo. Manda este sector el coronel González y González.

Continúa la evacuación de las posiciones comprometidas, dentro del territorio escarpadísimo del macizo de Beni Gorfet.

Han quedado evacuadas, Tax, Samna, Acra, Tesar y otra. Las cinco guarniciones llegaron sanas y salvas.

Conócense detalles de la evacuación sobre el zoco del Jamís de la posición de Budir, guarnecida por fuerzas de Soria y algunas de Luchana y de Tarifa, que se refugiaron en aquella el día de la retirada de García Acero, ocurrida el 26 de septiembre. Budir estuvo asediada 26 días, resistiendo los soldados privaciones y mejorando la situación con motivo de las últimas lluvias. Los aviones hicieron los abastecimientos con bastante dificultad, a causa de las condiciones del terreno. La guarnición salió con armas y municiones a las siete de la mañana, dirigiéndose al zoco del Jamís. También se evacuó parte de la guarnición de Nuader, donde llegaron las guarniciones evacuadas de Beni Gorfet. En el hospital se hallan algunos heridos y enfermos procedentes de todas estas posiciones.

Actualmente las operaciones militares tienden a restablecer la seguridad de las comunicaciones con Tánger, habiendo salido una columna al mando del coronel Valdés, con dirección a Cuesta Colorado.

De dichas fuerzas forma parte el batallón de instrucción recién desembarcado.

En el hospital no ha ingresado durante los últimos días ningún oficial herido.

LO QUE CUENTA UN PAISANO E' CAUTIVO

LARACHE, 30.—Ha llegado a esta plaza, con fuerzas de las posiciones, el paisano Fernando Núñez, natural de Torrox, casado, que fue hecho prisionero por los moros el día 12 de septiembre último, cuando transportaba cargos de carbón desde el aprovechamiento del Sahel a Larache.

Dijo, relatando su odisea, que el día había cargado cuatro caballerías, echándolas por delante por el camino de Larache, al cuidado de un chico de doce años, hijo de otro carbonero. Súbitamente los rodearon doce moros armados con fusiles y les obligaron a seguirlos con dirección a Sumata. La marcha la hicieron de noche, y durante el día los ocultaban en cabillas encontradas al paso. Los moros procuraban no tocar en los aduanas amigos, en los cuales los perros ladraban furiosamente al pasar. También procuraron llevarlos por lugares distantes de las posiciones.

Agregó que no fueron maltratados; pero que los moros les daban de comer solamente pedazos de tortita y urvas e higos en poca cantidad, y, por último, los condujeron a una cabilla donde había una escuela mora. Allí obligaron al citado Fernando Núñez a realizar trabajos en la huerta, mientras que los moros salían a tirolear las posiciones.

Fernando y el niño vistieron de moro; pero los rebeldes, cansados de mantener más al primero, decidieron entregarlo en la posición de Sama, donde llegó, sufriendo el asedio en unión de los soldados.

El ex cautivo ha dado amplios detalles de la incomunicación y evacuación de la posición citada. Dijo que la aviación se distinguió mucho en la conducción de víveres y hielo, y que la guarnición se comportó durante el asedio muy bien. Formaban la misma treinta y ocho soldados de cazadores mandados por el teniente Gómez.

SANJURJO SIGUE EN SEVILLA

SEVILLA, 30.—El general Sanjurjo, que ha llegado ayer en hidroplano procedente de Cádiz y Marruecos, continúa en esta población, ignorándose el objeto de su estancia y ni cuánto durará, pues en los primeros momentos se creyó que sólo tendría carácter transitorio.

UNA OPERACION CON EXITO

MADRID, 30.—El contralmirante Magaz llegó a la Presidencia a las cinco y cuarto de la tarde, preguntándole los periodistas si se había efectuado en Marruecos la operación anunciada ayer.

El general contestó diciendo: —Sí y con éxito, según parece, para nosotros; y lo digo en esta forma porque no tengo aún noticias directas, sino una que llevaron los tripulantes de un aeroplano a Tetuán.

UNA REFERENCIA OFICIAL

MADRID, 30.—Poco antes de salir los generales de celebrar el Consejo de esta noche, un ayudante del general Vallespíncosa dio a los periodistas la referencia de la conferencia celebrada por el presidente interino con el general Primo de Rivera, expresándose en los siguientes términos:

«Las noticias de Marruecos que acaba de comunicar el presidente son muy satisfactorias, ya que en la zona de Larache se ha verificado la parte más difícil de la evacuación del sector de Beni Aros, replegándose la columna del Jamís sobre la posición de Rebbat el Gozal, sin más que seis heridos, enviándose el material a Megaret por medio de camiones, sin ser hostilizados.

Los rebeldes sufrieron gran quebranto por medio de la artillería y de la fusilería y en especial por los gases lanzados por los aviones sobre los grupos compactos que se habían presentado, habiéndose comprobado lo efectivo de este quebranto por medio de fotografías del servicio de aviación.

Este repliegue tiene gran importancia, no sólo por la calidad del enemigo concentrado con propósito de impedirlo, sino por lo abrupto y escabroso del terreno, que se prestaba a una acción enérgica del enemigo.

Este procede de las cabillas de Sumata, siempre rebelde, y de las de Beni Aros y Beni Ider, en abierta rebelión, cabillas las más fuertes, agueridas y discostas de toda la zona.»

LOS GENERALES NAVARRO Y CASTRO GIRONA

TETUAN, 30.—Procedente del campo ha llegado el barón de Casa-Da...

Dr. Solís Cagigal VÍAS URINARIAS. SECRETAS DIATERMIA

Moderno tratamiento de la blenorragia y sus complicaciones. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 y media SAN JOSE, 11, HOTEL

Joaquín Santiuste GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta de 11 a 12 (Sanatorio del Doctor Madrazo); de 12 a 1 y de 4 a 5. Wad-Rás, 5.—Teléfono 1-75.

Dr. Angel Ruiz-Zorrilla VÍAS URINARIAS Y SECRETAS Consulta de once a una y media y de cinco a seis (esquina a Pese). PLAZA VIEJA, 2.—TELÉFONO 20-54

valillos con el general Castro Girón. Ambos conferenciaron con el alto comisario.

De Xauen llegó el bajá de aquella zona.

SE CONSIGUEN LOS OBJETIVOS

TETUAN, 30.—La columna del coronel Góngora ha conseguido los objetivos, marchando a establecer contacto con la columna que ha operado en el sector del Fondak.

La operación se realizó con escasas bajas indígenas.

La aviación ha intensificado sus bombardeos sobre Beni Aros.

A DIRIGIR UNAS OPERACIONES

LARACHE, 30.—Para dirigir las operaciones sobre Beni Aros ha marchado al campo el general Riquelme, pernoctando en la posición de Negaret.

La columna del coronel Boloix, que marchó de convoy a Tagaredo, salió de Teleix para Suma-el-Tolva, donde vivaqueó.

La columna está compuesta por la mehalia, escuadrones de Taxdir, Talavera y Albuera, fuerzas de Regulares, batallones de Inca y de Reus, una batería de montaña, 50 cajas de convoy y demás servicios.

A las siete de la mañana se inició el avance hacia Hoxera Tudia. En este punto la caballería, al mando del coronel Sáenz, se lanzó sobre Tablada, entrando en la posición brillantemente, siguiendo después el convoy apoyado por el resto de la columna.

Los ingenieros trabajaron para reconstruir la defensa, quedando en la posición un sargento y 12 hombres.

El enemigo disparó violentamente. En la retaguardia hubo algún fuego, que nos causó muy pocas bajas.

En la operación han ayudado gentes de los poblados de Uad-Ali y de Bunaisa.

La guarnición de Tablada ha sido relevada, sustituyéndose con fuerzas del batallón de Sicilia.

PARTE OFICIAL DE LA MADRUGADA

MADRID, 31.—En el ministerio de la Guerra facilitaron de madrugada a los periodistas el siguiente parte oficial:

Zona Oriental.—Las baterías de Talludaít y Sidi-Mesaut hicieron fuego sobre el enemigo, que se dedicaba a trabajos de fortificación y a las faenas de siembra.

Zona Occidental.—El general Ferragüer evacuó hoy sobre el zoco El Arbañ la posición de Tibaisul, y el bloqueo de Montellio sobre Gorzal, replegándose con la columna a Bab-Er-Sor.

Fuerzas y elementos de esta posición e inmediaciones protegieron el movimiento de la columna.

En Beni-Berdal y Gord el enemigo trató de oponerse en nutridísimos grupos, pero sin eficacia.

Ha colaborado la aviación inteligentemente y su bombardeo frustró los propósitos del enemigo.

No tuvimos más bajas que el teniente don Antonio Olive muerto y un indígena muerto y cinco heridos.

Un nuevo método.

Para que no se "pasen" las frutas.

PARIS.—El doctor Cramer, sabio botánico holandés, residente en Java, descubrió el empleo de un nuevo método para conservar las frutas delezadas en los viajes largos.

El método consisten en sumergirlas en goma líquida, pero goma pura o caucho, con lo que queda recubierta la fruta de una finísima película impermeable a todos los agentes atmosféricos.

Con ese procedimiento, los frutos maduros no siguen madurando más y por consiguiente no se «pasan».

Así da gusto.

Cómo se suicidan los hombres abnegados.

En Londres un agente de publicidad, llamado Gaston Winter, se ha suicidado en su despacho comercial, utilizando para ello el gas del alumbrado.

Pero antes de poner fin a su existencia, el previsor agente, temeroso de que pudiera haber alguna otra víctima, fijó en la parte exterior de la puerta de entrada el siguiente cartel, en letras de gruesos caracteres: «Cuidado con el gas! No penetrar con cerillas encendidas!»

Escuela. MADRID, 30.—«A B C» dice en su número de hoy que por fortuna ya es un hecho que el general Primo de Rivera se preocupa de hacer desaparecer las posiciones indefendibles y los blocaos llamados de la muerte, que constituyen la principal causa de nuestra derrota en Marruecos.

El día—añade—que los soldados españoles no tengan moros a la espalda cuando para defensa del enemigo no haya que contar con la falta de agua, de medicamentos y de municiones; cuando el aprovisionamiento se efectúe sin necesidad de librar una batalla para defender un convoy, la guerra de Marruecos habrá terminado en la forma que lo tenemos planeado.

El protectorado español debe establecerse con las siguientes bases: Posiciones próximas a la costa, para que nuestras retaguardias no puedan ser nunca atacadas.

Pactos con los jefes de las cabillas que pueblan el territorio de nuestro protectorado, respetando las leyes, Religión y costumbres.

Un Ejército basado en el voluntariado para el servicio activo de nuestras posiciones de África.

Un Ejército basado en el voluntariado para el servicio de nuestras posiciones de África.

Castigo con las escuadrillas de aeroplanos para las cabillas que faltan a pactado y no con columnas de soldados, a los que se puede atacar impunemente desde una chumbera.

ELOGIOS

MADRID, 30.—El último número de la Telegrama del Rif, hablando de la breve estancia del general Aizpuru en Málaga y de su negativa a hacer concesión alguna, dice que el ex alto comisario superior dedicó palabras elogiosas para los Cuerpos expedicionarios desde Melilla a la zona occidental y para los Cuerpos expedicionarios.

Llamó—dice—la atención la forma como se presentaron, llevando todo el material, incluso de campamento, provisiones para tres días.

Preisa advertir que algunos de los Cuerpos se pusieron en marcha las cuatro horas de recibir la orden de embarque.

De su comportamiento en los combates habla también en tono muy entusiástico.

Tanto palabras muy gratas para el general Sanjurjo, para el jefe de Estado Mayor, coronel Sánchez Ocaña, para los jefes de otras unidades expedicionarias.

LO QUE DICE MATA EN «A B C»

LARACHE, 30.—Ha comenzado la evacuación de la línea del zoco del zoco de Beni Aros. Durante la madrugada última, la columna de González Carrasco, compuesta de Regulares, Tercio, batallón de León y otras fuerzas, salió de Gzal, marchando a Bab-Er-Sor. La columna del coronel Prats, que se hallaba en Gzal, lo evacuó, marchando a Gzal.

Las fuerzas que regresan pertenecen, entre otros, a los batallones de...

Dr. Vega Trápaga MEDICO ESPECIALISTA Enfermedades de la piel y secretas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. MENDEZ NUÑEZ, 7, 2.º

Ricardo Pelayo Guilarte MEDICO Especialista en enfermedades de niños. Consulta de once a una.

MARAZANAS, 10.—TELÉFONO, 6-56

JOAQUIN LOMBERA CAMINO VELASCO, 11 SANTANDER

Dr. Vega Trápaga MEDICO ESPECIALISTA Enfermedades de la piel y secretas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. MENDEZ NUÑEZ, 7, 2.º

Ricardo Pelayo Guilarte MEDICO Especialista en enfermedades de niños. Consulta de once a una.

MARAZANAS, 10.—TELÉFONO, 6-56

JOAQUIN LOMBERA CAMINO VELASCO, 11 SANTANDER

GRAN CINEMA PALACIO DE LA CINEMATOGRAFIA NOV, VIERNES, 31 DE OCTUBRE DESDE LAS SEIS GRAN MODA DON JUAN CONQUISTADOR

Dr. Solís Cagigal VÍAS URINARIAS. SECRETAS DIATERMIA Moderno tratamiento de la blenorragia y sus complicaciones. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 y media SAN JOSE, 11, HOTEL

Joaquín Santiuste GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta de 11 a 12 (Sanatorio del Doctor Madrazo); de 12 a 1 y de 4 a 5. Wad-Rás, 5.—Teléfono 1-75.

Dr. Angel Ruiz-Zorrilla VÍAS URINARIAS Y SECRETAS Consulta de once a una y media y de cinco a seis (esquina a Pese). PLAZA VIEJA, 2.—TELÉFONO 20-54

CINEMA INFANTIL CALLE DE BONFAZ D sde hoy funcionará en este salón el aparato cinematográfico más perfecto, marca IMPERATOR, último modelo de la casa Krupp & Neumann. Proyección inmóvil, luminoso inmejorable. Secciones diarias, con programa variadísimo. DÍAS DE MODA los lunes, a las siete, y los jueves, para niños, a las cuatro de la tarde.

JULIAN GIL SASTRE Gran surtido en trajes y gabanes. Hechuras y forros desde 50 pesetas. RUAMENOR, NÚM. 3, SEGUNDO

UN BUEN VINO RIOJA ROMERAL

TEATRO PEREDA Compañía del primer actor y director JOSÉ ROMEU Hoy, viernes, 31 de octubre de 1924 Tarde: A las seis y cuarto. Noche: A las diez y media. GRAN EXITO de la comedia dramática en tres actos, La muerte del ruiseñor (La vida de Gayarre) GRAN CREACION DE PEPE ROMEU

De nuestros corresponsales **Información de la provincia**

DE TORRELAVEGA

POR LA VERDAD

Hace unos días publicó «El Debate» de Madrid una entrevista de nuestro alcalde don Bonifacio del Castillo, en la que según su contenido parece deducirse que el actual Ayuntamiento y principalmente su presidente, son los únicos a quienes cabe atribuir la mágica existencia de muchos miles de pesetas en las áreas municipales y la paternidad de las mejoras hechas y de las obras en construcción.

Y como todo el pueblo sabe que esto no es así, y el digno delegado gubernativo puede comprobar por los presupuestos y actas del Municipio que lo que afirmamos es la verdad, por el honor de esta y por el prestigio de Torreavega donde hay bastantes más inteligencias claras y cerebros cultos de lo que cree el señor Castillo para saber interpretar los Estatutos, pasamos a afirmar:

Que el alumbrado que dice el señor Castillo, haber mejorado, que las escuelas construidas (Torres y Ganzo) y proyectadas (grupo escolar y Barreda) y las carretillas de mano de la limpieza fueron acordados, presupuestados y en parte pagados por el Ayuntamiento que disolvió el Directorio, y del cual formaba parte, el señor Castillo, sin que hubiese tenido el ninguna de estas iniciativas.

Que el arreglo del templo fué ya sometido a aquel Ayuntamiento después de haber conseguido uno de sus concejales que la Real Compañía Asturiana renunciase al cobro de un crédito importante que tenía sobre el mismo y si no aceptó el templo fué por no hacerse cargo de otra deuda que pesaba sobre él y que por lo visto ahora ha querido pagar este Ayuntamiento.

Las miles de pesetas de superávit de que alardea el señor Castillo, como atribuyéndolo a su buena administración han sido el FRUTO del presupuesto de 1922-23, confeccionado por el antiguo Ayuntamiento que por lo visto hizo un buen presupuesto, puesto que se ha cerrado con un superávit de 20.000 pesetas, a las que su mudas las 76.000 que en el mismo aparición para el empréstito proyectado de 500.000 pesetas que ahora ha llevado a efecto el actual Ayuntamiento, pero era iniciativa del anterior, hacen 96.000 pesetas a las que hay que sumar el superávit del ejercicio cerrado en 1923 y cantidades consignadas y no empleadas. De modo que todas esas miles de pesetas son el resultado de una buena administración anterior a la Alcaldía del señor Castillo.

El cementado, no asfaltado, de la plaza Mayor lo inició el Ayuntamiento del señor Pondal, así como las reuniones previas de los concejales en la Alcaldía los días de sesión.

¿Qué es lo que queda de la labor del señor Castillo? El arreglo de los depósitos del agua. Muy bien, eso lo hace cualquier alcalde por ser una necesidad perentoria, sin necesidad de gran iniciativa.

Eliego por un carro-cuba que NO SE VE REGAR, y si no que lo digan los vecinos de la plaza Mayor, cuando se barre en seco y levanta una polvareda bien antihigiénica. La sequía señor Castillo, no ha sido UNIVERSAL como dice en la entrevista, pues este verano ha llovido y mucho en Inglaterra.

En cuanto a la recogida de basuras muy COSTOSA en la actualidad, y con esas septuagintas de inundaciones, que dicen muy poco en bien del ornato público, han sido ya juzgadas por el pueblo.

Esta es la estricta verdad que puede probarse con documentos y que conocho todo Torreavega, y como buen crítico debiera el señor Castillo haber hecho justicia debida a los que fueron causa principal de todas esas mejoras de que alardea, pues ni para merecer cargos u honores está justificado el engañarse con méritos ajenos.

Es de conciencia el establecer la verdad y rectificar aquello que por así decir claro puede desorientar a

los lectores que no conocen los antecedentes.

Es norma del Directorio que ha hecho muchas cosas buenas que prevalezca la justicia y en este sentido prestamos nuestra colaboración.

A. D. LARDO

DESDRE POTES

LEBANIEGOS, ALERTA

La feria de los Santos se aproxima, feria a la que suele venir bastante gente, que la agrada ver las cosas muy limpias, por lo que os recomiendo mucho cuidado con bolsillos y carteras; no tenga esta gente, por notar en estas cosas poco aseo, tener que limpiarlas, aun en contra de su voluntad. Tratad de proporcionarles el menor trabajo posible, pues aunque siempre trabajan con gusto, son días estos de la feria tan señalados, que hay que dedicar el mayor tiempo posible al rezo y a la diversión.

¿No podria nuestro simpático alcalde, que nos está demostrando saber velar por el pueblo, pedir al señor teniente de la Guardia civil de una batida en regla y hacer poner pies en polvorosa, dándoles la absoluta, a toda esa gente que sólo nos visita en estas ferias para cazar incautos, limpiando guapamente los bolsillos a más de cuatro infelices?

Créame, señor alcalde, que se ve por ahí cada pandilla, que me río yo de ellos Siete Niños de Eclia.

MARCHA DE NUESTRO DELEGADO

Se dice que nuestro delegado gubernativo va a cesar en el cargo. Toda Lebiána está de pésame; dice, señor delegado ha sabido desempeñar su difícil cargo con tal acierto, que serian muy contados los pocos descontentos que deje, si dejara alguno; y digo esto por creer que es imposible desempeñar un cargo público a gusto de todos.

Yo, desde las columnas de EL PUEBLO CANTABRO, le deseo que donde quiera que esté sepa agradecer las simpatías como aquí lo ha hecho, pues su proceder como delegado y como particular se recordará siempre en esta región con cariño y respeto; y digo esto, porque por donde quiera que voy oigo en esta forma hablar de tan distinguido caballero.

Potes, 30-10-24.

DE CABEZON DE LA SAL

VARIACIONES SOBRE EL MISMO TEMA

Así pueden calificarse los argumentos con que don José María de Cossío nos quiere demostrar en «La Atalaya» de ayer, que esta villa es completamente inadecuada para ser cabeza de partido.

Como buen amante del terreno, el señor Cossío tiene la obligación moral de defender a toda costa a sus vecinos, pero sin cerrar los ojos a la realidad.

Si para el mayor engrandecimiento de los pueblos, importante como Cabezón, se hubieran de tener en cuenta los daños que a los pueblos de escasa importancia se les ocasionasen, hallaríamos infinidad de reformas que jamás debieran haberse hecho.

¿Cuántos, gravísimamente perjudicados, no pondrían el grito en el cielo ante el anuncio de subasta del ferrocarril Santander, Burgos y Calatayud?, y, sin embargo, como los beneficios de los más eran incalculables, ese ferrocarril se hizo por trasearse precisamente de los más y sin escuchar siquiera a los menos.

Ejemplos como éste, aunque no tenga gran analogía con el caso que discutimos, los hay a montones; pero puesto que los términos de la cuestión hemos de aceptarlos como nos los da la realidad, realidad y realidad innegable es que la misma distancia hay de Cabezón a Cabuérniga, que de Cabuérniga a Cabezón.

A nosotros no se nos había ocurrido lo contrario; mas lo que hemos sostenido y sostenemos es que son muchos más los que hoy tienen que ir al Juzgado, de Cabezón y Mazcuerras, que los del Ayuntamiento de Cabuérniga han de venir a esta villa. Además ya dijimos que los de estos Ayuntamientos no tienen nada que hacer en Valle como no sea ir al Juzgado; mientras los de todo Cabuérniga vienen aquí con gran frecuencia, puesto que aquí es el centro comercial de todo el distrito y de gran parte del de San Vicente de la Barquera. Y que a Cabezón y Mazcuerras les conviene mucho más ir, a pesar de ser mayor la distancia, a Torreavega; esto lo decimos por tercera vez, ya que en las dos anteriores el señor Cossío se lo calla.

No es sólo, señor Cossío, motivo de regocijo el que Cabezón prospere en grandes industrias, sino que es motivo también, y muy poderoso, el que esté aquí el Juzgado, porque los asuntos que Cabezón ventile han de ser por su importancia comercial e industrial, de mayor cuantía que los que ventilen Polaciones, Tildanca y Los Tojos... Esto aumentará en asuntos; eso disminuirá. De modo que siendo esta villa el verdadero centro comercial, como ya decimos, no es tan inadecuado para ser la capital del partido.

Lo que no sabíamos por acá es que el teléfono no servía para los asuntos oficiales, porque es el caso que por el teléfono municipal y por el de la estación del ferrocarril, reciben despachos oficiales el delegado gubernativo, el teniente de la Guardia civil, el alcalde y el administrador de Correos. ¿A que si se nos quieren facilitar los datos, vemos que en Cabezón se reciben más del doble de despachos oficiales que en Valle? Más aún: la nueva Compañía de Teléfonos se sabe que va a instalar muy en breve aquí una estación telefónica para servicio público y particular.

Y ahora unas preguntas: ¿Por qué en Cabuérniga, a pesar de ser tan céntrico no hay notario, debiendo haberlo? ¿Por qué cambian tan a menudo de registrador de la Propiedad? ¿Por qué los jueces que han pasado por ese Juzgado han considerado su permanencia en esa como un destierro? (No sabemos cómo pensará en este caso el actual; pero si está a gusto en Valle, será el único, por que los demás estaban deseando largarse a otro sitio cuanto antes.

No se nos oculta que cualquier reforma que se implante ha de ocasionar perjuicios a algún Ayuntamiento, de igual modo que tal como está hoy hecha la distribución se perjudica a otros. Udías, por ejemplo, ¿por qué ha de ir a San Vicente, estando a cuatro kilómetros de Cabezón? ¿Y Valdáliga? ¿Y aun el propio Comillas? A Peñarrubia no se le puede aliviar con modificación alguna, y lo propio le ocurre a Polaciones, de quien podemos decir que si no tuviera

se otros perjuicios mayores, como lo es el de tener que recorrer 57 kilómetros para aprovisionarse, ya se daría por contento.

Si Cabuérniga fuese un gran centro comercial, ídem; pero no lo es ni mucho menos; y la vida, hasta para los propios funcionarios, tiene que ser siempre mucho más cara que en Cabezón.

Fuere los otros argumentos aducidos multitud de argumentos sin necesidad de repetir lo de día mañana, las distancias, las nieves y demás de Polaciones; puntal al que se agarra el señor Cossío con tanta fuerza como Sansón a la columna; mas no sólo de pan vive el hombre; de ahí que no han de supeditarse los progresos y adelantos de los pueblos grandes a los quebrantos que se puedan irrogar a pueblos pequeños que, por la situación que ocupan, se estancan.

«Y esto fué ayer, y será siempre.»

EL CORRESPONSAL

DE LUENA

UNA BODA

En la ermita de los Remedios, y oficiando el virtuoso cura párroco de San Miguel de Luena, don Gregorio González, tuvo lugar hoy, jueves, la unión matrimonial de la encantadora señorita Adoración Peña Alvarez, con el acudado montañés, residente desde hace algún tiempo en Méjico, don Jesús Díaz Ruiz.

El Centro Ibero-Americano.

Un certamen femenino.

El «Centro Ibero-Americano de Cultura Popular Femenina», abre un Certamen para premiar el mejor trabajo que se presente sobre el tema: «Intervención de la mujer en la vida política»; Consejos para que la mujer emita su voto con social eficacia. Este Certamen se sujetará a las siguientes bases:

Primera. Sólo podrán tomar parte en él mujeres españolas y americanas.

Segunda. Los originales se presentarán en cuartillas mecanografiadas, no siendo su número menor de 60 ni que exceda de 100.

Cada cuartilla de 15 a 18 renglones.

Tercera. Los trabajos serán enviados a la Secretaría del Centro, Fuencarral, 145 (o al Apartado de Correos número 382, Madrid), bajo sobre, con lema, y en otro sobre, con el mismo lema, el nombre y domicilio de la autora.

Cuarta. A la producción que el Jurado considere de mayor mérito por su originalidad y doctrina se le adjudicará un premio de MIL PESETAS.

Quinta. El Jurado calificador lo constituirán: como presidente, el excelentísimo señor don José Francos Rodríguez, presidente de la Asociación de la Prensa y ex ministro de Instrucción Pública y Gracia y Justicia, y como vocales, el excelentísimo señor don Luis de Armiñán, secretario de la «Unión Ibero-Americana» y ex ministro del Trabajo, y las señoras doña María Lejárraga de Martínez Sierra y doña María Govri de Menéndez Pidal y las señoritas Micaela Díaz Rabanada, profesora numeraria de la Escuela Central de Maestras. Como secretario sin voto actuará el director del «Centro Ibero-Americano de Cultura Popular Femenina» o por su delegación otro miembro de la Junta directiva. El fallo de este Jurado será inapelable.

Sexta. El Certamen está abierto desde la fecha que señala esta convocatoria, hasta el 31 de enero de 1925, a las siete de la tarde, en que terminará el plazo de admisión de todos los trabajos.

Séptima. El fallo del Jurado se hará público por medio de la Prensa antes del 1 de abril de 1925.

Octava. Cualquier recomendación hecha en favor de alguna concurrente, será causa de que su trabajo quede excluido.

Novena. La concursante premiada leerá su obra en el «Centro Ibero-Americano de Cultura Popular Femenina» el día 27 de abril de 1925 y al concluir se le entregará el premio. Si la interesada no residiese en Madrid puede dar su representación a otra persona, tanto para dicha lec-

Actuaron de padrinos, por la novia, su hermana Gloria, y por el novio, el culto capitán de la Marina mercante, don Aurelio García.

Después de la misa, a la que asistió lo más selecto de la sociedad del valle; los invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch.

Entre otros vimos a las encantadoras señoritas Gloria y Anroca García, Elisa Ontaneda, Corceñana Concha y Lolita Ruiz, prima de la desposada.

Los felices esposos, a los que deseamos una eterna luna de miel, se felicita a recomer diversos poblaciones españolas.

EL CORRESPONSAL

Luena, 30 de octubre de 1924.

NOTICIAS OFICIALES

POTES

AMENAZAS A UN SACERDOTE

Una pareja de la Guardia civil del puesto de Potes, ha denunciado ante el juez municipal de Gillorigo, al vecino del pueblo de Aliezo Félix Guardo Villegas, de cuarenta y ocho años, de estado casado y de oficio herrero, como autor de haber amenazado y maltratado de palabra al señor cura párroco del pueblo de Tama don Juan Revilla Pardueles.

tura como para recoger el premio. 10. El opusculo premiado quedará propiedad del Centro y de la primera edición regalará a la autora 100 ejemplares.

11. Los trabajos no premiados serán entregados a sus autoras, previa justificación de su propiedad, y si el Jurado considera alguno de ellos digno de ser conocido, su autor, puede, si así lo desea, leerlo en público en el local del Centro en el orden que el Jurado determine y en las condiciones y fecha que previamente habrá pactado con la Junta directiva de la Asociación.

12. Si el Certamen fuese declarado desierto por el Jurado, el premio de MIL PESETAS se convertirá en 200 bonos de caridad que se distribuirán públicamente en la forma y con el destino que determine el Jurado, de acuerdo con la Directiva del «Centro Ibero-Americano de Cultura Popular Femenina» y precisamente en la fecha que determina la base novena.

Como en Chicago.

Dos estudiantes italianos asesinan a un compañero.

A los estudiantes americanos que asesinaron a su compañero Frank les han salido dos émulos en Italia.

Dichos mocitos, que, como aquellos, pertenecen a distinguidas y acomodadas familias, decidieron realizar el crimen que no tuvo éxito en los Estados Unidos.

Y aprovechando una excursión a los alrededores del convento de San Agustín, en Roma, asesinaron a su camarada Gallea Callegora, ocultando su cuerpo en uno de los rincones del inmenso osario próximo al Monasterio.

Días después escribieron a los padres de su víctima, diciéndoles que su hijo estaba secuestrado y exigiéndoles 100.000 liras por el rescate.

Al ir al lugar en que habían de hacer efectivo el importe de «su gracia», los asesinos fueron detenidos por los carabinieri.

Se llaman los estudiantes autores de este delito, Simone Amore y Todaro Solva.

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO GRÁFICO DE LA MAÑANA
TARIFA DE ESQUELAS Y ANIVERSARIOS

EN LAS PLANAS	1. ^a y 8. ^a	2. ^a y 3. ^a	4. ^a y 5. ^a	6. ^a y 7. ^a
A toda plana	Pesetas, 1.500	1.250		
A media ídem.....	700	650		
A cuatro columnas	350	325	225	
A tres	250	200	125	
A dos	80	50	35	12
A una	50	35	20	6

A. TOME ORTIZ

MÉDICO
Consulta de enfermedades de niños y pulmón.
Rayos X y Electricidad médica.
Horas de once a una.
Atarazanas, 12, 1.º—Teléfono 10-50

Un guardia loco.

Juicio del cuartel de armamento.

30.—Del cuartel de la Comandancia de Armamento establecido en el antiguo palacio de Bellas Artes, en el Hipódromo...

MAS DETALLES

Los detalles pintorescos de la vida del guardia loco. El jefe del cuartel tomó el auto...

SACER.

El sacerdote del barrio de San Juan, al ver que el guardia loco se había escapado...

UNA BODA

En Eibar han contraído matrimonio la señorita Dolores Zuloaga, sobrina del ilustre pintor de este apellido...

LA SEQUIA

Las noticias que se reciben de los pueblos dicen que ha habido necesidad de suspender las faenas de zafra...

BUSCANDO UNA SOLUCION

El gobernador ha conferenciado con el director de la fábrica de Mieres, informándole de la fórmula de arreglo propuesta por los obreros...

EN LA SUCURSAL (Herencia Cortés núm. 6) se hacen préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantía de fincas...

16 HISPANO. Nuevo limousine, se vende barato. Informes, en esta Administración.

Telegramas breves.

Información de toda España.

PREMIOS PARA LABRADORES. ZARAGOZA, 30.—Se celebró en la Sociedad Económica, con asistencia de las autoridades, la entrega de premios que para los labradores de los distintos pueblos de la región ha instituido el Montepío de Labradores.

UNA DESGRACIA. ALICANTE, 30.—Comunican de Villajoyosa que en camino del Matadero, un carro, arrastrado por una mula, se cayó al río desde una altura de siete metros...

Carno, caballería y conductor cayeron junto a la lavandera Angela Lioret, que se hallaba junto al cauce del río, produciéndole gravísimas heridas.

LAS MISERIAS DE LA VIDA. ALICANTE, 30.—En el hospital ha fallecido de hambre un hombre llamado José Vecfa, de 55 años, que había sido encontrado desmayado en la calle. Los médicos trataron inútilmente de reanimarle.

EN FAVOR DE LOS SOLDADOS. VALENCIA, 30.—Presidida por el alcalde se ha reunido una asamblea para nombrar una Comisión, a fin de allegar recursos para reparar agredidos a los soldados valencianos.

La Comisión organizadora del homenaje a Muñoz Degraín ha visitado a las autoridades, invitándolas para el acto. El Ayuntamiento ha acordado obsequiar con una fiesta en los Viveros a los estudiantes católicos que vengan a la próxima asamblea.

EL ARZOBISPO DE MONTERREY. TOLEDO, 30.—Ha visitado esta ciudad el arzobispo de Monterrey (Méjico), acompañado de sus familiares y del conde de la Mortera. Ha admirado todos los monumentos, deteniéndose principalmente en la Catedral, en donde le acompañó el deán, doctor Polo Benito.

Visitaron también al primado de los Españoles, doctor Reig, ofreciéndole sus respetos.

SAN SEBASTIAN, 30.—En Eibar han contraído matrimonio la señorita Dolores Zuloaga, sobrina del ilustre pintor de este apellido, con el famoso jugador de fútbol José María Belausaguigoitia.

MAÑANA RECIBIRÁ A LLANIZA, para darle cuenta del resultado de esta entrevista.

UN LIBRO NUEVO DE LUIS RIERA GANZO. En breve se pondrá a la venta 'Por la patria de Don Quijote' obra interesantísima, original del joven literato LUIS RIERA GANZO.

TRIBUNALES PROCESADOS INDULTADOS. Ayer comparecieron en la Sala de esta Audiencia Benigno del Pozo Gutiérrez, Antonio del Pozo García y Antonio García Fernández, para responder de un delito de disparo y lesiones.

El fiscal de Su Majestad, señor Castiella, en vista de las pruebas practicadas en el acto del juicio oral, modificó sus conclusiones provisionales, calificando los hechos como constitutivos de dos delitos de lesiones graves en rima tumultuaria, por lo que decretó de la acción entablada contra referidos procesados, por estar comprendidos en los beneficios del Real decreto del indulto último.

SUSPENSION. El juicio oral que debía haberse celebrado en el día de ayer, fué suspendido por encontrarse ausente el procesado José Díaz, autor de un delito de disparo y lesiones.

GRAN CINEMA

Hemos asistido a las pruebas privadas de la lujosísima presentación DON JUAN CONQUISTADOR, evocación de las célebres aventuras del legendario héroe español, y sin rodeos podemos afirmar que la leyenda española, humanizada por Tirso de Molina, Antonio de Zamora y José Zorrilla, ha sido llevada a la pantalla con una perfección digna de la Casa Gaiumont. Filmada esta obra en los pintorescos alrededores de Segovia, donde se destaca maravillosamente el Alcázar del célebre sitio, ha querido el autor presentar al célebre don Juan con el marco propio del país que le dio la fama, para que no faltara detalle al desarrollo de tan perfecta obra. Tal es, a grades rasgos, la colosal leyenda española, donde repesenta el principal papel Jacque Costelain, y que ayer vimos por primera vez en prueba privada y hoy podrá admirar el público de Santander en el elegante Salón del Gran Cinema.

Del Gobierno civil.

UNA MULTA. La Junta provincial de Abastos, ha impuesto una multa de 250 pesetas a la señora viuda de don José Serrano, de Castro Urdiales, por vender con falta de peso.

VISITA. El general Saliquet, recibió ayer la visita del presidente interino de la Diputación señor Maruri y de don José Santos.

TEATRO PEREDA

TEMPORADA CABALLE. Abajo a veinte funciones, que se celebrarán los martes, jueves, sábados y domingos, a las seis y cuarto de la tarde.

PRECIOS DEL ABONO POR FUNCION: Platós y palcos principales con seis entradas, 25 pesetas. Butaca con entrada, 3 ídem. Continúa abierto el abono en la Contaduría del Teatro a las horas de costumbre.

Banco de Santander FUNDADO EN 1857 Caja de Ahorros establecida en 1877 CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. REEMBOLSADO: 2.500.000 ptas. FONDO DE RESERVA: 4.500.000 FONDO DE PROVISIÓN: 250.000

Sucursales en Astillero, Ampuero, Comillas, Potes, Reinosa, Sarrón, Santona, y San Vicente de la Barquera.

En instalación: Espinosa de los Monteros Banco filial: Banco de Torrelavega CAPITAL: 2.000.000 de pesetas.

PRINCIPALES OPERACIONES Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 de interés anual. Depósitos a tres meses 2 y 1/2 por 100 de interés anual. Depósito a seis meses 3 por 100 de interés anual. Depósito a doce meses 3 y 1/2 por 100 de interés anual. Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable. CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad. Los intereses se liquidan por trimestres. Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Cuentas de crédito, giros, cobro y descuento de cupones, órdenes de Bolsa y toda clase de operaciones de Banca.

CAJAS DE SEGURIDAD Libros de impuestos, para los contratos formalizados a nombre de un solo titular.

GRAN PENSIONADO-COLEGIO SEÑORITAS DE RODRÍGUEZ Sautuola, 5 (antes Martillo), y Sucursal en el Sardinero, calle de Luis Martínez, «Villa Rodríguez».

Edificios de nueva construcción y a todo confort.—Internas, medipensionistas y externas.—Automóvil para el servicio del Pensionado.

La situación internacional. Interesantes detalles del resultado de las elecciones en Inglaterra.

LA PRENSA SATISFECHA

PARIS.—La Prensa en general accede con satisfacción a la noticia de la abundación de relaciones entre los Gobiernos ruso y francés, esperando que de estas negociaciones salgan beneficiosos frutos para los dos países y la paz de Europa.

Bastantes elogios son dedicados a Herriot por la forma acertada en que ha sabido llevar este asunto.

LAS ELECCIONES INGLESAS

LONDRES.—Las últimas noticias del resultado de las elecciones británicas, facilitadas a las 22,40, son las siguientes:

Conservadores, 400. Laboristas, 151. Liberales, 40. Independientes, 4.

Los conservadores ganan 159 puestos y pierden seis. Los laboristas ganan 24 y pierden 65.

Los liberales ganan nueve y pierden 120. Los independientes están igual.

Como se ve el triunfo de los conservadores es tan enorme como tremenda la desilusión de los liberales.

LOS DERROTADOS

LONDRES.—Entre los candidatos derrotados figura miss Margaret Bonfield, secretaria del partido laborista.

También figuran dos hijos del ministro laborista Henderson y el del de los conservadores, Mr. Baldwin.

El primero ha sido derrotado el ex ministro inglés Mateman.

Otro es sir Donald Mac-Lean, que fué ministro liberal; Samuel Enye, ministro de Aviación con el último Gobierno Baldwin, y sir Douglas, que en el mismo Gabinete era procurador general.

El laborista Oswald, yerno de Curzon, que se presentaba contra Leville Chamberlain, ha perdido el puesto por 77 votos de diferencia.

Mr. Asquith, jefe de los liberales, ha sido derrotado por una mayoría de 500 votos, por el laborista Michel.

PALABRAS DE ASQUITH

LONDRES.—Al conocer el resultado de su elección Asquith pronunció las siguientes palabras:

Acepto lo sucedido con verdadero espíritu británico. Yo espero que han de cambiar las cosas. No he de oponer a la elección celebrada.

Solo tengo una lamentación, no por mí derrotado, sino porque la idea liberal, en estas elecciones, ha sufrido un enorme mazazo.

Siento, más que mi derrota, ver que la idea que toda mi vida he defendido con fe inquebrantable haya sufrido este rudo golpe.

Terminó manifestando que en las primeras elecciones que haya presentará de nuevo su candidatura.

MARX, JEFE DEL PARTIDO DEL CENTRO

BERLIN.—El Congreso del partido del centro ha rechazado por unanimidad al señor Marx, canciller del Imperio, para jefe del partido.

Los nacionalistas han publicado un manifiesto electoral, preconizando la restauración de una Monarquía constitucional y hereditaria.

El Comité de la Tercera Internacional ha protestado, en unión del señor Zinovieff, contra las detenciones de comunistas alemanes.

LA COMISION DE REPARACION

BERLIN.—La Comisión de Reparaciones se reunió ayer tarde en Londres, adoptando una nota, en la que consta haber quedado restablecida la unidad económica y fiscal de Alemania.

Nombró, además, oficialmente, a Mr. Parper Gilbert agente general para los pagos alemanes.

LA EDAD DE ELECTORES Y ELECTORAS

MUNICH.—El Comité central de la Dieta bávara ha decidido fijar la edad mínima para los electores en veintidós años, y para los candidatas a diputadas de dicha Dieta, en treinta años.

DE CAZA

PARIS.—El presidente de la República ha dado hoy una gran cacería en Rambouillet, en obsequio del Cuerpo diplomático extranjero.

REGRESO DE UNA COMISION

PARIS.—La Comisión de directores de Compañías de ferrocarriles de los Estados Unidos ha salido esta mañana para Cherburgo, en donde embarcará en el «Majestic» de regreso a su país.

LOS SINDICATOS AGRICOLAS

BERNA.—Precedente de Alemania ha llegado la Comisión española de Sindicatos agrícolas, integrada por los señores Miguel y Cusco y Aguilera, que viene a estudiar el mercado de vinos en Suiza.

LLEGADA DE UN PRINCIPE

NAPOLES.—A bordo del «Coron» VIII ha llegado el príncipe heredero de Dinamarca, que viaja por el Mediterráneo con otros turistas, el príncipe ha sido cumplimentado por las autoridades y ha visitado Pompeya y el Vesubio.

PARA LA VIUDA DE GARIBALDI

ROMA.—La «Gaceta Oficial» publica hoy un decreto, concediendo un pensión de 10.000 liras anuales a la viuda del general Garibaldi.

UN DISCURSO DE MUSSOLINI

MILAN.—El presidente Mussolini ha revisado las milicias fascistas, y terminado el desfile ha pronunciado un discurso en la plaza del Duomo, exhortando a las milicias fascistas marchar siempre de acuerdo con el Imperio, para que ambos cumplan unidos la misión que el país les tiene confiada.

LA REFORMA LEGISLATIVA

ROMA.—Se ha reunido la Comisión encargada de estudiar la reforma legislativa, bajo la presidencia del senador Gentile, quien leyó un telegrama del presidente Mussolini, haciéndole votos por el éxito de esta conferencia.

El senador Gentile pronunció un discurso, señalando la necesidad de reformar la legislación interior, si queremos que la legislación p.d.p.v. fructifique de la parte fundamental de las leyes italianas.

UNO GOBIERNO

BERLINO.—El señor Tilton-vittels ha sido encargado de formar Gobierno.

ERSARIO DE UNA REPUBLICA

ANGORA.—En toda Turquía se ha celebrado con gran solemnidad el primer aniversario de la proclamación de la República.

UN MINISTRO DETENIDO

TEHERAN.—El ministro del interior, señor Vafogonisch (?) y el subsecretario del mismo departamento, señor Franasovici, han sido detenidos por traficar con pasaportes falsos en beneficio propio.

Los periódicos comentan largamente el incidente, y creen que tendrá como consecuencia la dimisión del Gobierno iraní.

LOS DAÑOS DE UN TERREMOTO

TOKIO.—Según una estadística, los daños materiales originados por el gran terremoto japonés del año pasado exceder de 5.500 millones de yens.

TERRIBLE INCENDIO

NEW YORK.—En el Estado de Nueva Jersey arden más de 100.000 acres de monte, corriendo la ciudad de New York serio peligro de ser envuelta por las llamas.

CONFITERÍA Y PASTELERÍA Horno de San José

Aduana, 1.—Teléfono 4-41. exquisitos HUESOS DE SANTO rellenos de yema, coco, marrons y praliné. BUÑUELOS DE VIENTO con varios rellenos.

Notas palatinas.

AUDIENCIAS

MADRID, 30.—Sus Majestades los Reyes recibieron al capitán de la Escolta Real don Ricardo Parelle, que iba acompañado de su señora.

El Monarca recibió en audiencia a su Alexandre Gibb, a la marquesa de Valdefuente, con su hijo el marqués de Moncayo; a doña Angela Forcobe, presidenta de la Asociación de la Patria de la Santísima Trinidad, de Orense; a don José María Madariaga y a don Julio Redondo.

DE PASEO

El príncipe de Asturias, con uno de sus profesores y las infantitas, acompañadas de la señorita de Xifre, estuvieron pasando por la Casa de Campo.

En la Princesa.

La Guerrero y Mendoza aclamados por el público.

MADRID, 30.—Esta noche abrió sus puertas el teatro de la Princesa, representando la compañía Guerrero-Mendoza «Doña Perfecta» y «Las dos hadas».

El acuerdo en escena la Guerrero el público le tributó una ovación cariñosísima.

La ovación se repitió al salir Fernando Díaz de Mendoza, en todos los actos y al final de «Doña Perfecta», dándose algunos vivas.

PIKMENTINE MARCA REGISTRADA NÚM. 22 715 Tinte instantáneo para el cabello y barba. Todos los colores. DURACIÓN, NATURALIDAD, BELLEZA Venta en Droguerías y Perfumerías.

Bolsas y mercados.

MADRID		SANTANDER	
	29	30	31
Interior, serie F	69 90	69 95	
E	69 90	69 95	
D	69 95	70 00	
C	69 95	70 00	
B	70 05	70 00	
A	70 10	70 00	
G y A	70 85	70 00	
Exterior (partida)	00 00	00 00	
Amortizable 1910	94 80	94 90	
E	00 00	95 00	
L	95 30	95 25	
C	95 30	95 15	
R	95 30	95 15	
A	95 30	95 15	
1917	95 00	95 15	
Tesoros enero	100 60	100 60	
febrero	101 90	101 70	
octubre	100 60	100 70	
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100	89 30	89 00	
dem id. 5 por 100	98 95	98 95	
dem id. 6 por 100	108 70	108 75	
ACCIONES			
Banco de España	568 00	568 00	
Banco Hispanoamericano	190 00	200 00	
Banco Español de crédito	000 00	200 00	
Banco del Río de la Plata	69 00	69 00	
Banco Central	109 00	109 00	
Tabacos	252 00	252 00	
Azucarera (preferentes)	105 00	105 25	
(ordinarias)	45 00	45 00	
Norte	333 00	333 00	
Alicante	325 50	324 50	
OBLIGACIONES			
Azucarera sin estampillar	78 00	00 00	
Minas del Rif	00 00	00 00	
Alicante primera	298 00	298 00	
Norte	64 25	64 25	
Asturias	00 00	00 00	
Norte 6 por 100	102 75	100 00	
Rotativo 6 por 100	103 50	102 25	
Asturlana de minas	00 00	102 75	
Tanger a Fez	00 00	00 00	
Hidroeléctrica española (6 por 100)	00 00	00 00	
Cédulas argentinas	2 72	2 72	
Francos (París)	89 10	89 65	
Libras	33 51	33 57	
Dólares	0 00	7 410	
Marcos	00 00	00 00	
Liras	32 05	32 30	
Francos suizos	000 00	00 00	
Francos belgas	86 00	85 70	

Sección marítima.

Otro barco amarrado

EL «ALFONSO XIII»

Según radiograma recibido en esta Casa Consignataria, se encontraba navegando, sin novedad, el miércoles, 29 del actual, al mediodía, a 1.325 millas de La Coruña.

EL «CRISTOBAL COLÓN»

El señor capitán de este buque comunica por radio que espera llegar a la Habana hoy, viernes, al amanecer.

EL «AMELIA»

Con carga general es esperado, procedente de Vigo, el vapor «Amelia».

CON CARBÓN

Con cargamento de carbón son esperados los siguientes barcos: «Sierra de Barcelona», 110 toneladas. «Manlio», 200. «Antón», 200. «Río Besaya», 110. «San Timón», 110. «Sisargu», 160. «María Gabriela», 150. «Petra», 150. «Cristóbal Colón», 160. «Magdalena», 120. «Pascual», 110. «Saja», 120. «Pepita Hermosa», 135. «Antón», 200.

EL «BALLESTEROS»

Ha zarpado de Vigo para Santander, con carga general, el velero «Ballesteros».

EL «ACHURI», AMARRADO

Procedente de Inglaterra llegó ayer a Bilbao el vapor «Achuri», con cargamento de carbón.

Una vez descargado, amarrará, hasta nueva orden.

El vapor «Achuri», de la Compañía Marítima Bilbao, es de 2.700 toneladas; lo manda el capitán don Alejandro Mallena y lleva 28 tripulantes que serán licenciados.

Perteneció a la matrícula de San Sebastián.

EL TIEMPO EN LA COSTA

Mar, picada. Viento, Sur. Horizonte, nublado.

EL «CHARWOOD»

Con diferentes mercancías es esperado, procedente de Cardiff, el vapor «Charwood».

De este puerto zarpará para Vigo.

EL «GALATEA»

El buque-escuela «Galatea» se en-

Interior 4 por 100, a 69,65 por 100; pesetas 5.000. Amortizable 1920, a 95,30 por 100; pesetas 10.000. Norte 6 por 100, a 103,10 por 100; pesetas 10.000. Viesgos 6 por 100, a 96,50 por 100; pesetas 9.000. Potasa de Suria, a 100,75 por 100; pesetas 10.000.

DE BILBAO

ACCIONES

Banco de Bilbao, 1.695. Banco de Vizcaya, 1.240. Crédito de la Unión Minera, 515. Ferrocarril del Norte de España, 333,50. Hidroeléctrica Ibérica, 413. Altos Hornos de Vizcaya, 130. Duro Felguera, 52. Unión Resinera Española, 269.

OBLIGACIONES

Ferrocarril de Asturias, Galicia y León, primera, 64. Constructora Naval, 6 por 100; bonos, 98,50.

Baterías de acumuladores

WILLARD

para automóviles

Estación de servicio autorizada para la reparación y suministros eléctricos de automóvil.

REPRESENTANTE EXCLUSIVO

para Santander:

ISMAEL ARCE

Paseo de Pereda, 21 (por Calderón)

TELÉFONO 5-69

cuenta navegando por la costa cantábrica en viaje de prácticas.

El lunes entrará en Santander, con carga general, el vapor «Bilbao».

EL «BILBAO»

El lunes entrará en Santander, con carga general, el vapor «Bilbao».

EL «DESTRO»

Pasado mañana entrará en Santander, con carga general, el vapor «Destro», procedente de Málaga.

MOVIMIENTO DE BUQUES

Procedente de Bayona llegó en lastre el vapor inglés «Ayarco».

El vapor «Carnos» llegó de Avilés con cargamento de carbón.

De Bilbao llegó, con carga general, el vapor «Angeles», que fué despachado para Gijón.

Con carga general llegó de Bilbao el vapor holandés «de», quedando despachado para Oporto.

El vapor «Cabo Nao» llegó de Bilbao con carga general.

El vapor «Luis», que llegó con cargamento de abono, fué despachado en lastre para Requejada.

Para Bilbao salió con carga general el vapor belga «Portugal».

El pailebot «Río Sella», que entró de arribada, quedó despachado para Coruña, con cargamento de cemento.

También con cargamento de cemento despachó para Vigo el balandro «Terresita», que entró de arribada procedente de San Sebastián.

Para Bilbao salió con carga general el vapor «Lola».

Con cargamento de abono salió para San Ciprián, el vapor «Nuevo San José».

Con carga general salió para Avilés el vapor noruego «Nervión».

La revolución de Honduras.

Triunfo del Gobierno

NUEVA YORK.—La revolución de Honduras ha terminado con el triunfo de las tropas leales.

El Gobierno, reservándose el castigo ejemplar de los responsables de la última revolución, anuncia que guardará benevolencia para con los que lucharon en las filas revolucionarias, siempre que se avengan a determinadas condiciones.

Se les obliga a fijar su residencia en el mismo punto en que estuvieron domiciliados antes de iniciarse el período revolucionario; a acreditar la clase de ocupación a que en dichos

puntos se dedicaban, y caso de no conocerse una ocupación determinada, el Gobierno cuidará de hacerles ingresar en el Ejército o de destinarles a labores agrícolas.

Se ha recurrido al empréstito forzoso para costear la reparación de los daños causados por los últimos movimientos revolucionarios en Tegucigalpa, San Marcos y otras poblaciones.

Notas diversas.

LA CARIDAD DE SANTANDER.

El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente: Comidas distribuidas, 664.

Estancias causadas por transeúntes, 12.

Asilados existentes en el día de hoy, 139.

Información obrera.

SINDICATO METALURGICO MONTANES.

Se ruega a los compañeros presidentes de las Secciones de Santander, moldeadores, Nueva Montaña y Astillero, asistan a una reunión que para tratar del periódico se celebrará hoy, viernes, a las ocho de la noche, en la Casa del Pueblo.—El secretario general, B. Alonso.

Dos causas importantes.

Ha sido aplazada la vista de dos procesos que habían despertado interés.

MADRID, 30.—Para hoy estaba suspendida la vista de la causa seguida contra Isidora Castro, acusada de haber envenenado en el pueblo de Barajas a su esposo en complicidad con su amante.

Para ambos pedía el fiscal la pena de muerte.

La suspensión ha obedecido a que el abogado defensor renunció a su actuación.

También se suspendió otra causa seguida contra la camarera Romana Peralver que mató de un tiro a su amante.

Para ésta pedía el fiscal la pena de doce años de presidio.

Espectáculos.

TEATRO PEREDA.—Compañía de José Roman.

Hoy, a las seis y cuarto y diez media, «La muerte del ruisecor».

SALA Y PABELLON NARBON.—(S. A. de Espectáculos).—Hoy, viernes, a las seis en punto, segunda exhibición del magistral fotodrama en siete actos, perteneciente al Programa Ajunta Espacial, «La fuerza de un amor», por Gloria Swanson, Theodor Roberts y Elliot Dexter (grandioso éxito).

El domingo, «Soltero y sin profesión», por Thomas McEghan.

CINEMA INFANTIL.—Calle de Bonifaz. A las cinco y media y siete y media, «Resistencia vencida» (cinco partes), y «La rueda de la fortuna» (cómica).

GRAN CINEMA.—Hoy, desde las seis, «Don Juan Conquistador» y «El hotel de la Esperanza».

Como el facarandoso campeón de las «esprentas» anda siempre a caza de gangas, se compró por 3.000 pesos un brillante y otras tres alhajas de gran valor. Por entonces mentó en los robos y asaltos en Méjico, y Rafael, que no quería perder su tesoro, le hizo tal gracia, que a punto estuvo de enfermarse de tanto reír. Pero no se acordó.

En Méjico toreó once corridas. Una tarde, en Guadalupe, que el Gallito creyó que el toro tenía «quince» y no quería acercarse, un espectador le gritó: «¡Arrímala, cabeza de coco! A Rafael le hizo tal gracia, que a punto estuvo de enfermarse de tanto reír. Pero no se acordó.

En Méjico toreó once corridas. Una tarde, en Guadalupe, que el Gallito creyó que el toro tenía «quince» y no quería acercarse, un espectador le gritó: «¡Arrímala, cabeza de coco! A Rafael le hizo tal gracia, que a punto estuvo de enfermarse de tanto reír. Pero no se acordó.

En Méjico toreó once corridas. Una tarde, en Guadalupe, que el Gallito creyó que el toro tenía «quince» y no quería acercarse, un espectador le gritó: «¡Arrímala, cabeza de coco! A Rafael le hizo tal gracia, que a punto estuvo de enfermarse de tanto reír. Pero no se acordó.

En Méjico toreó once corridas. Una tarde, en Guadalupe, que el Gallito creyó que el toro tenía «quince» y no quería acercarse, un espectador le gritó: «¡Arrímala, cabeza de coco! A Rafael le hizo tal gracia, que a punto estuvo de enfermarse de tanto reír. Pero no se acordó.

En Méjico toreó once corridas. Una tarde, en Guadalupe, que el Gallito creyó que el toro tenía «quince» y no quería acercarse, un espectador le gritó: «¡Arrímala, cabeza de coco! A Rafael le hizo tal gracia, que a punto estuvo de enfermarse de tanto reír. Pero no se acordó.

En Méjico toreó once corridas. Una tarde, en Guadalupe, que el Gallito creyó que el toro tenía «quince» y no quería acercarse, un espectador le gritó: «¡Arrímala, cabeza de coco! A Rafael le hizo tal gracia, que a punto estuvo de enfermarse de tanto reír. Pero no se acordó.

En Méjico toreó once corridas. Una tarde, en Guadalupe, que el Gallito creyó que el toro tenía «quince» y no quería acercarse, un espectador le gritó: «¡Arrímala, cabeza de coco! A Rafael le hizo tal gracia, que a punto estuvo de enfermarse de tanto reír. Pero no se acordó.

En Méjico toreó once corridas. Una tarde, en Guadalupe, que el Gallito creyó que el toro tenía «quince» y no quería acercarse, un espectador le gritó: «¡Arrímala, cabeza de coco! A Rafael le hizo tal gracia, que a punto estuvo de enfermarse de tanto reír. Pero no se acordó.

En Méjico toreó once corridas. Una tarde, en Guadalupe, que el Gallito creyó que el toro tenía «quince» y no quería acercarse, un espectador le gritó: «¡Arrímala, cabeza de coco! A Rafael le hizo tal gracia, que a punto estuvo de enfermarse de tanto reír. Pero no se acordó.

En Méjico toreó once corridas. Una tarde, en Guadalupe, que el Gallito creyó que el toro tenía «quince» y no quería acercarse, un espectador le gritó: «¡Arrímala, cabeza de coco! A Rafael le hizo tal gracia, que a punto estuvo de enfermarse de tanto reír. Pero no se acordó.

En Méjico toreó once corridas. Una tarde, en Guadalupe, que el Gallito creyó que el toro tenía «quince» y no quería acercarse, un espectador le gritó: «¡Arrímala, cabeza de coco! A Rafael le hizo tal gracia, que a punto estuvo de enfermarse de tanto reír. Pero no se acordó.

En Méjico toreó once corridas. Una tarde, en Guadalupe, que el Gallito creyó que el toro tenía «quince» y no quería acercarse, un espectador le gritó: «¡Arrímala, cabeza de coco! A Rafael le hizo tal gracia, que a punto estuvo de enfermarse de tanto reír. Pero no se acordó.

En Méjico toreó once corridas. Una tarde, en Guadalupe, que el Gallito creyó que el toro tenía «quince» y no quería acercarse, un espectador le gritó: «¡Arrímala, cabeza de coco! A Rafael le hizo tal gracia, que a punto estuvo de enfermarse de tanto reír. Pero no se acordó.

En Méjico toreó once corridas. Una tarde, en Guadalupe, que el Gallito creyó que el toro tenía «quince» y no quería acercarse, un espectador le gritó: «¡Arrímala, cabeza de coco! A Rafael le hizo tal gracia, que a punto estuvo de enfermarse de tanto reír. Pero no se acordó.

En Méjico toreó once corridas. Una tarde, en Guadalupe, que el Gallito creyó que el toro tenía «quince» y no quería acercarse, un espectador le gritó: «¡Arrímala, cabeza de coco! A Rafael le hizo tal gracia, que a punto estuvo de enfermarse de tanto reír. Pero no se acordó.

En Méjico toreó once corridas. Una tarde, en Guadalupe, que el Gallito creyó que el toro tenía «quince» y no quería acercarse, un espectador le gritó: «¡Arrímala, cabeza de coco! A Rafael le hizo tal gracia, que a punto estuvo de enfermarse de tanto reír. Pero no se acordó.

En Méjico toreó once corridas. Una tarde, en Guadalupe, que el Gallito creyó que el toro tenía «quince» y no quería acercarse, un espectador le gritó: «¡Arrímala, cabeza de coco! A Rafael le hizo tal gracia, que a punto estuvo de enfermarse de tanto reír. Pero no se acordó.

Guía del viajero

Servicio de trenes. Servicio de automóviles.

DETALLE COMPRENDIENDO SOLAMENTE LAS SALIDAS Y LLEGADAS DESDE Y A SANTANDER

SANTANDER-MADRID

Salidas: 8,40 rápido (lunes, miércoles y viernes); 16,27 correo, y 7,5 mixto.

Llegadas: 20,14 rápido (martes, jueves y sábados); 8 correo; 18,40 mixto.

SANTANDER-BILBAO

Salidas: 8,15; 14,15; 17,5; (para Marrón, 17,40).

Llegadas: 11,50; 18,24; 20,35 (de Marrón, 9,21).

SANTANDER-LIERGANES

Salidas: 8,45; 12,20; 15,10, y 19,50. Llegadas: 8,23; 12,28; 15,28, y 19,26.

SANTANDER-ONTANEDA

Salidas: 7,50; 11,5; 14,20, y 18,5. Llegadas: 8,55; 13,8; 16,22, y 20,9.

SANTANDER-OVIEDO

Salidas: 7,45 y 13,30. Llegadas: 16,26 y 20,51.

SANTANDER-LLANES

Salida: 16,15. Llegada: 11,21.

SANTANDER-CABEZON

Salidas: 11,50 y 19,10. Llegadas: 9,28 y 15,39.

SANTANDER-TORRELAVEGA

Salidas: 7,20 (jueves y domingos), y 14,30 los domingos y días festivos. Llegadas: 12,53 (jueves y domingos) y 20,22 los domingos y días festivos.

SANTANDER-VALLEDEJAN

Salidas: 7,45 y 13,30. Llegadas: 16,26 y 20,51.

SANTANDER-VALLEDEJAN

Salidas: 7,45 y 13,30. Llegadas: 16,26 y 20,51.

SANTANDER-VALLEDEJAN

Salidas: 7,45 y 13,30. Llegadas: 16,26 y 20,51.

SANTANDER-VALLEDEJAN

Salidas: 7,45 y 13,30. Llegadas: 16,26 y 20,51.

SANTANDER-VALLEDEJAN

Salidas: 7,45 y 13,30. Llegadas: 16,26 y 20,51.

SANTANDER-VALLEDEJAN

Salidas: 7,45 y 13,30. Llegadas: 16,26 y 20,51.

SANTANDER-VALLEDEJAN

Salidas: 7,45 y 13,30. Llegadas: 16,26 y 20,51.

SANTANDER-VALLEDEJAN

Salidas: 7,45 y 13,30. Llegadas: 16,26 y 20,51.

SANTANDER-VALLEDEJAN

Salidas: 7,45 y 13,30. Llegadas: 16,26 y 20,51.

SANTANDER-VALLEDEJAN

Salidas: 7,45 y 13,30. Llegadas: 16,26 y 20,51.

SANTANDER-VALLEDEJAN

Salidas: 7,45 y 13,30. Llegadas: 16,26 y 20,51.

SANTANDER-VALLEDEJAN

Salidas: 7,45 y 13,30. Llegadas: 16,26 y 20,51.

CONAC COMENDADOR

UDALLA

Premiados en Buenos Aires, Milán, Roma, Barcelona, Amberes y París.

DEPOSITARIO EN SANTANDER: DON JOSÉ VIAL

ERZEDA

Pasta sin cuerpo grasoso muy adherente

NO SE CORRE - NO MANCHA

Específico de todas las **ENFERMEDADES DE LA PIEL**

Eczema, Herpes, Impetigo

Calma instantáneamente todas las **"Picazones"**

Laboratorio BEYOUT & CISTERNE 12, St-Martin PARIS

KAOLINASE

Kaolin purificado en polvo fino muy adhesivo

para el Tratamiento de **Todas las GASTRALGIAS HIPERCLORHIDRIA Ulcerciones del Estómago Fermentaciones gástricas e intestinales COLITIS, etc.**

« Kaolin es superior al mismo bajo el punto de vista de los efectos en el intestino porque tiende a calmar las perturbaciones y a regularizar sus funciones. »

Profesor HAYEM Academia de Medicina, 18 de Abril de 1923.

Se vende en todas las buenas farmacias

VENTA AL POR MAYOR: 1, RUE DU FOIN - PARIS

HAPAG

HAMBURG-AMERIKA

Servicio rápido de vapores correos Alemanes de Santander para **HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO**

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

El 3 de diciembre, el vapor TOLEDO

El 14 de enero de 1925, el vapor HOLSATIA.

Admitiendo carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE

Para Habana: Pesetas 525, más 14,50 de impuestos.—Total, pesetas 539,50.

Para Veracruz y Tampico: Pesetas 575, más 7,75 de impuestos.—Total, pesetas 582,75.

Estos vapores están construídos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para más informes dirigirse a los consignatarios Carlos Hoppe y Comp.—Santander.

Holland America Line

Grandes Vapores Correos Holandeses

Rápido de pasajeros cada veinte días desde Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

PROXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

SPAARNDAM, el 5 de noviembre.
VOLENDAM, el 23 de noviembre, viaje extraordinario
MAASDAM, el 27 de noviembre.
EDAM, saldrá el 17 de diciembre.
LEERDAM, el 5 de enero de 1925.
SPAAR-DAM, el 28 de enero.
MAASDAM, el 18 de febrero.
EDAM, el 11 de marzo.
LEERDAM, el 30 de marzo.
SPAARNDAM, el 22 de abril.
MAASDAM, el 11 de mayo.
EDAM, el 3 de junio.
LEERDAM, el 21 de junio.
SPAARNDAM, el 15 de julio.
MAASDAM, el 3 de agosto.
EDAM, el 26 de agosto.

Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica.

LÍNEA A CUBA Y MÉJICO

El día 19 de NOVIEMBRE, a las tres de la tarde—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor

Alfonso XIII

su capitán DON AGUSTIN GIBERNAU

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO.

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para Habana, pts. 535, más 1,25 de impuestos. Total, 536,25.

Para Veracruz, pts. 585, más 7,75 de impuestos. Total, 592,75.

Para Tampico, pts. 585, más 7,75 de impuestos. Total, 592,75.

LÍNEA A LA ARGENTINA

El día 31 de OCTUBRE a las diez de la mañana—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor

SAN CARLOS

para trasbordar en Cádiz al vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

que saldrá de aquel puerto el 7 de NOVIEMBRE, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Preço del pasaje en tercera ordinaria, para ambos buques, incluido impuestos, 427,00 pesetas.

Para más informes y condiciones, diríjase a sus agentes en SANTANDER: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, 35.—Teléfono: 83.—Dirección telegráfica y telefónica: DEL PEREZ.

PRECIOS EN CÁMARA MUY ECONOMICOS

Habana.....	Pesetas. 539,50
Veracruz.....	52,75
Tampico.....	52,75
Nueva Orleans.	710,00

Estos precios están incluidos todos los impuestos, menudeo y Nueva Orleans que son ocho dollars más.

Se expide esta Agencia billetes de ida y vuelta con un importante descuento.

Los vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 400 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica, los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BAÑOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.

Recomendamos a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

En toda clase de informes, diríjase a su agente en Santander y Gijón, DON RANCISCO GARCIA, Wad-Rás, 2, teléfono 4.—Apartado de Correos, número 35.—Telegramas y telefonemas, FRANGARCIA.—SANTANDER.

Sociedad Hullera Española

BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañías Trasatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados suministradores al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapores.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.

SE ANSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

Playa, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 101.—SANTANDER, señor Hijo de Ángel Pérez y Compañía.—GIJÓN Y AVILES, Agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Toral.

Para otros informes y precios a las oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

LEA USTED "EL PUEBLO CANTABRO"

COMPANIA DEL PACIFICO

Vapores correos ingleses, de dos hólices.

Servicio del Canal de Panamá.

Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON, PANAMA y puertos de PERU y CHILE.

El día 9 de NOVIEMBRE saldrá de SANTANDER el rápido vapor

ORIANA

admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga.

PRECIOS PARA HABANA: 1.ª, ptas. 1.594,50, incluido impuestos.

2.ª, — 859,50, —
3.ª, — 539,50, —

Las siguientes salidas las efectuarán:

El 23 de noviembre, vapor ORCOMA.

El 21 de diciembre, vapor ORITA.

Rabajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro y en billetes de ida y vuelta.

Estos magníficos vapores, de gran porte y comodidades, para mayor atracción del pasaje hispanoamericano, han sido dotados para los servicios de primera, segunda y tercera clase, de camareros y cocineros españoles, que servirán la comida al estilo español.

Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes de dos y tres personas, con cuartos de baño, comedores amplios y ventilados, y espaciosas cubiertas de paseo.

Para toda clase de informes, diríjase a sus Agentes en Santander Hijos de Bastorrechua.—Paseo de Pereda, 9.—Tel. 41

Anuncios breves por palabras

Fábrica de bordados

RUAMAYOR, 41, BAJO

Stores, Visillos, Cortinas, Galerías, Colchas, Gabinetes y toda clase de Cortinajes, fabricados a la medida.

Especialidad en bordados para la confección.

Se pasa el muestrario a domicilio y nos encargamos de la colocación.

NOVEDADES

EN PAPELES PINTADOS PARA HABITACIONES Y CRISTALES

Droguería y Perfumería

Alameda Primera, 10.—Tel. 5-67

MODISTAS

Temporada de invierno.

Bordados para vestidos y abrigos desde tres pesetas, en la fábrica de bordados de Ruamayor, 41, esquina al Paseo 60.

Subasta de Ambigu

de campo de deportes de la Cultural de Guantánamo celebrará el martes 4 de noviembre, a las ocho de la noche, en el domicilio social. Y se ofrece las fachadas de cierre para anuncios a precios económicos.—La directiva.

Cal, teja y ladrillo

Pídase directamente a la fábrica

LA COVADONGA

Muriedas.—Teléfono 15-04.

Aviso al público

Muebles nuevos: CASA MARTINEZ

Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precios. JUAN DE HERRERA, 2

Son riquísimos los chocolates

CARTAGO elaborados con selectos cacao y azúcar extra. Calle de la Marina, número 2

New Bar Racing

ANGULAS

Arcillero, 23

AVISO

Se traspasa magnífica fonda, muy acreditada, con todos los adelantos modernos, en el centro de la población, por asunto de familia. Informará esta administración.

SE ALQUILAN dos hermosos pisos, completamente nuevos, con baño, gas, instalación de luz y timbres, bien soleados. En Perines, 5, informarán.

VENDO bodegas, Alsedo Bus tamante, 4. Informarán: Calderón, 25, 1º

SASTRE

Gabardinas y gabanes. Las gabardinas de trinchera quedan nuevas dándoles vuelta. Garantizo la perfección. MOLET, Núm. 12, segundo.

Fábrica MOLINO se vende en el pueblo de Mazcuerras, con buen salto de agua a propósito para alguna industria. Para informes, JOSE DE LOS RIOS, Comercio. TORRELAVEGA

Encuadernación

DANIEL GONZALEZ

Calle de San José, núm. 5

ARRIENDO Ayuntamiento Puente Viego, prados, tierras labrantías, cerradas. Casas para viviendas y cuartos. Informarán administración.

ANISOSA

NUEVO preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 0,50 pts. Bicarbonato de sosa purísimo.

Solución Benedicto

de glicero-fosfato de cal de CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarro crónicos, bronquitis y debilidad general. Precio: 3,50 pesetas.

Depósito: Doctor Benedicto. San Bernardo, 11 MADRID

De venta en las principales farmacias de España. En Santander: L. PEREZ DEL MOLINO.—Plaza de las Escuelas.

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

En tercera plana

Información de Marruecos

Información deportiva.

Extrañas coincidencias.

Algo sobre el problema de España en el protectorado de Marruecos.

Decíamos ayer que la guerra actual tiene más de política y económica, que de religiosa y nacional a juzgar por sus antecedentes, y vamos a demostrarlo recordando ciertos hechos que aunque la Historia no ha emitido su juicio definitivo, no por eso dejan de ser admitidos como verídicos.

Desde el tiempo de los Reyes Católicos se viene sosteniendo que el «porvenir de España está en África», y sin embargo hacia América fueron todas nuestras visiones, y todos nuestros esfuerzos para dar vida a unas Colonias, que al llegar a la mayoría de edad se emanciparon con grave quebranto de nuestros intereses morales y materiales.

Por tradición y como una prolongación de la guerra de la Reconquista, España no debió limitarse a abrir las puertas del continente africano, con la ocupación de las plazas de Ceuta y Melilla, y la dominación de los Peñones de Alhucenas y Vélez de la Gomera, sino que estaba obligada a penetrar en su interior, cuando nadie le podía presentar dificultades, ni oponer resistencias.

Por una incomprensión fatal de sus intereses, España dio al oído su Historia, e hizo renuncia de sus derechos en el Norte de África. De este divido y de esta renuncia se aprovecharon otras naciones; primeramente Inglaterra, después Francia, y por último lo intentó Alemania.

Durante muchos años, Inglaterra ejerció cierta hegemonía en Marruecos, pero como otros asuntos reclamaban su atención en Oriente, y además como después de la guerra franco-prusiana de 1870, Francia había dejado de ser un enemigo de consideración, no sólo le cedió generosamente el puesto preeminente que ocupaba, sino que favoreció decididamente el desarrollo de su influencia política en el Norte de África, ante las nuevas y violentas ambiciones de Alemania.

Cuando después de transcurridos cuatro siglos, España, comprendiendo su error, y dándose cuenta de sus equivocaciones, dirigió sus miradas nuevamente hacia el África, se encontró que otras naciones con menos derechos, pero con más sentido práctico de la realidad, le cerraban el paso.

Ahora nos explicamos muy bien, por qué Inglaterra en 1860 nos impidió saborear el fruto de las victorias de los Castillejos, de Tetuán y Wad-Ras; y por qué Francia en 1913 no nos permitió realizar los objetivos que perseguíamos en la campaña de Melilla de 1909.

Resulta curioso e interesante conocer como pudo Francia desarrollar su influencia política en la parte occidental de Marruecos, en unas zonas tan apartadas de la Argelia, como las de Tetuán y Tánger; porque no fueron las espadas y los fusiles las armas que empleó, sino el dinero del soborno, y la táctica del «divide y vencerás».

Cuando el chef de Masau Hach-Abdellam fue repudiado por la corte de Fez, recurrió a las cancillerías europeas en busca de protección. Inglaterra no le prestó atención; España escuchó sus quejas, y como consuelo le concedió la Gran Cruz de Carlos III; y Francia lo acogió con aparatosas manifestaciones de simpatías, le hizo ciudadano francés, le concedió el empleo de coronel de Zuavos, y le facilitó armas y dinero para que pudiera hacer valer sus derechos, como heredero directo de Mahoma y jefe de la secta de Muley-Tahib.

Produjo en Europa, más que sorpresa asombro, que a un sér depravado, que a un musulmán que renegaba de sus creencias religiosas, Francia le recibiera con tanto aparato, le rindiera tantos honores, y le dispensara tanta protección.

Poco tiempo después se tuvo conocimiento de una rebelión en Hau-Haúsa; de unos combates sangrientos cerca del Jemmis de Anguera; de la derrota de los partidarios del chef de Masau; de que en la cabida de los Beni-Hider se habían cortado muchas cabezas, y que los que habían podido huir se habían visto obligados a pedir protección y a buscar refugio en el Peñón de Vélez de la Gomera.

Declarada la guerra europea al año siguiente, Francia se vio obligada a renunciar a todos sus planes de dominación y conquista en Marruecos, para atender a la defensa de su territorio, que había sido invadido por los ejércitos alemanes; pero libre de aquella horrible pesadilla y concertado el Tratado de Versalles, no podía consentir que su amigo y aliado convulsivo en cindadano francés el chef de Masau, quedara en tan triste y angustiosa situación.

Cuando la Historia pueda hablar de los sucesos ocurridos recientemente en las cercanías de Tetuán con la misma libertad que se ocupa de los episodios de la guerra de África de 1859-1860, entonces se pondrán en claro los misterios en que se envuelve el problema de Marruecos, mientras tanto no habrá inconveniente en hacer constar la extraña coincidencia de que al teatro de las operaciones en 1924 sea la zona en que se desarrollaron los combates en 1923, y que los mayores enemigos de España sean los cabileños de Beni-Hider, antiguos partidarios del chef de Masau, Hach Abdellam.

HARMONIA

COSAS SUELTAS

De «La Libertad» del miércoles por la mañana, llegada ayer a Santander: «... En fin, dime y dígetes sin importancia aparte, consignemos que también ha estrenado ya en Santander Roman «La muerte del ruso» con un éxito como el que sirvió para llenar el Cómico tantas noches cuantas dicha obra, de Contreras y Camargo y López de Saa, fué representada.»

La verdad, eso de dar por estrenada y aplaudida una obra veinticuatro horas antes del estreno nos parece demasiada libertad de «La Libertad».

Una proposición sin ánimo de molestar:

Regalamos un retrato de Pirandello sin traducir al bondadoso lector qué nos diga qué fué de aquellos once jinetes municipales del Apocalipsis que el Ayuntamiento acordó crear.

La preocupación de moda: —Por Dios, Isidora, no cierras los ojos, que ya estoy hasta aquí de niñas desaparecidas!...

Un señor de ochenta y seis años se ha fugado en Norteamérica con una chica de catorce.

¡Ale! Vamos a ver ahí a los hombrillos acertando a decirnos si esto es corrupción de menores o protección a la infancia.

De Eugenio d'Ors: «Ni debéis siquiera asustaros de penetrar en los dominios de Astrakan... Príncipe de Astrakan era Kalaf, el que vence y gana, en otra invención de Carlo Gozzi, a la difícil princesa Turandot, la hermosísima esposa de Foronda.

Esfugo de China, a cuya crueldad se habían ya sacrificado tantas cabezas.» «Está usted seguro, amable filósofo, por un año que iban a pedir que sus hijos no fueran enviados a Marruecos sólo debido a la crueldad de Turandot?»

Porque, ¡caracoles!, tiene usted también cada parrafito que le deja a uno los sesos como harina lacteada.

El misterio de las niñas desaparecidas.

Nuevamente ha sido puesta en libertad la señorita Morales.

MADRID, 30.—En el asunto de las niñas desaparecidas no se vislumbra principio de solución, apareciendo cada vez más nebuloso e intrincado.

Hoy conferenciaron extensamente el juez especial y el fiscal de Su Majestad.

Después comparecieron ante ellos un teniente y dos números del 26 tercio de la Guardia civil, que fueron a declarar en relación con las manifestaciones del cabo Cosin.

Parece ser que las manifestaciones que éstos hicieron difieren bastante de las hechas por el cabo y que algunos jefes hasta desconocen las manifestaciones que el citado cabo declaró que les había hecho.

También se recibió la declaración prestada en Gijón por la hermana política de la señorita Morales y que se ajusta en un todo a la referencia

que sobre la misma se ha hecho pública.

En vista de todas estas diligencias y declaraciones el Juzgado dictó auto de libertad provisional de la procesada señorita Morales, orden que seguidamente quedó cumplimentada.

A salir de la cárcel la procesada algunas personas la interrogaron, contestando a todas que ella era inocente.

A mediodía ha quedado presentado en el Juzgado el escrito designando al señor Ossorio y Gallardo como abogado defensor de la señorita Morales.

Estadística curiosa.

¿Qué irá a ocurrir con los pobladores de la Tierra?

Según dice un periódico parisiense, la población actual de la Tierra se calcula en 1.700 millones de individuos, que es el doble exactamente de la del año 1892.

En el quinquenio 1906-1911, los habitantes del globo terráqueo, a juzgar por cálculos dignos de fe, aumentaron en un 1,16 anualmente, lo que no había ocurrido nunca durante la historia de la especie humana. De persistir ese crecimiento, de aquí a sesenta años, esto es, en 1983, se habría duplicado la actual población de este planeta.

En la Edad Media, la estadística de la natalidad, como la demográfica, era de 45 por 1.000. Pues bien; en el siglo XIX fué reducida la de la mortalidad a 14. Si, pues, la de nacimientos se mantiene en 40 (cifra actual), la Tierra, en un período de ciento veinte años, estará poblada por 27.000 millones de personas, que es unas diez veces más de las que verosíblemente podría sustentar.

El día en Barcelona.

El jefe y el subjefe de la Guardia municipal de Badalona detenidos.

VISITAS AL CAPITAN GENERAL. BARCELONA, 30.—Un ayudante del general vocal del Directorio, señor Rodríguez Pedre estuvo hoy conferenciando largo rato con el capitán general.

Después recibió el general Barrera a los dos coroneles de la Guardia civil con mando en Barcelona y al marqués de Foronda.

También recibió a una comisión de madres des olvidados del voluntariado que el sacrificio de las cabezas era sólo debido a la crueldad de Turandot? «Está usted seguro, amable filósofo, por un año que iban a pedir que sus hijos no fueran enviados a Marruecos sólo debido a la crueldad de Turandot?»

GRAVES DETENCIONES

Los periodistas que hacen la información en el Gobierno civil preguntaron al general Milans de Bosch si era cierto que estaban detenidos el jefe y subjefe de la Guardia municipal de Badalona.

El general dijo que nada sabía del asunto porque no era de su competencia ya que los detenidos lo había sido por disposición de la autoridad militar.

El día en San Sebastián.

La Reina madre inaugura un dispensario de la Cruz Roja

SAN SEBASTIÁN, 30.—Esta tarde se celebró en Irún, con asistencia de la Reina doña Cristina, la inauguración del dispensario de la Cruz Roja, instalado en una planta baja de la calle de Euzkadi.

Acompañaban a la Reina su hermano el archiduque Eugenio, la señorita de Ina y las autoridades.

El pueblo en masa tributó un cariñoso recibimiento a la augusta señora.

La vuelta a España en bicicleta.

EN MADRID EN GUARDA

Como ya saben nuestros lectores, el próximo sábado, día 1 de noviembre, se celebrará en el campo del Real Madrid el partido-homenaje a Machimbarrena y Sotero Amanguren, entre los «ceteven» de la Real Sociedad y del campeón del Centro.

El encuentro comenzará a las tres y cuarenta, y será arbitrado por Eulogio Amanguren, hermano del inolvidable Sotero.

Los equipos estarán así constituidos: REAL SOCIEDAD. — Elizaguirre; Galdós, Beguiristain; Matias, Olairola, Benito; Taino, Juanregui, Urbina, Galatas, Yurrita.

REAL MADRID.—Martínez; Escobal, Quesada; Barrero, Merino, Mejía; Sicilia, Bernabeu, Monjardín, F. Pérez, Del Campo.

No será difícil que actúe en este encuentro Mengotti, el inteligente jugador saizo.

El domingo, por la mañana, a las diez, se jugará el partido entre los veteranos de 1904 y los de 1916. Arbitrará el presidente del Colegio Nacional, don Antonio Cácer.

A continuación tendrán efecto ejercicios gimnásticos, bajo la dirección del profesor de Cultura física don Heliodoro Ruiz.

Después se celebrará el partido de inauguración del campeonato social de cuartos equipos.

A las once y durante el intermedio, se colocará la primera piedra del monumento, obra del escultor señor Velasco del Castillo.

LA VUELTA A ESPAÑA

El redactor deportivo de ciclismo de «La Jornada Deportiva», se ocupa de la idea del «Heraldo de Madrid», de llevar a cabo la organización de la Vuelta Ciclista de España, y después de una serie de consideraciones propone el siguiente circuito a recorrer en diez etapas:

Primera etapa: Madrid, Albacete; 240 kilómetros.

Segunda etapa: Albacete, Murcia, Alicante; 231 ídem.

Tercera etapa: Alicante, Alcoy, Valencia; 168 ídem.

Cuarta etapa: Valencia, Tortosa; 193 ídem.

Quinta etapa: Tortosa, Barcelona; 188 ídem.

Sexta etapa: Barcelona, Lérida, Zaragoza; 306 ídem.

Séptima etapa: Zaragoza, Pamplona, Iruñen, Lecumbenri, Betelu, Tolosa, San Sebastián; 284 ídem.

Octava etapa: San Sebastián, Bilbao, Santander; 255 ídem.

Novena etapa: Santander, Valladolid; 251 ídem.

Décima etapa: Valladolid, Guadarrama, Madrid; 191 ídem.

Total: 2.266 kilómetros.

NOTAS DE LOS CLUBS

PEÑACASTILLO F. C.—MURIEDAS F. C., EN MURIEDAS.

El próximo domingo, día 2, se celebrará en estos campos el encuentro amiba citado, que entre los incondicionales del Peñacastillo ha despertado un enorme interés por el deseo de ver a su equipo ante otro de la valía del Muriedas F. C.

El encuentro se celebrará en homenaje del notable equipo muriedense Luis Ruiz, con el objeto de reeditar el servicio militar; de esperar es que el público sepa responder ante el objeto tan laudable de este partido.

Los precios serán económicos; daremos otro día más detalles y alineaciones.

EN PEÑACASTILLO

Mañana, sábado, a las tres de la tarde, y en los citados campos contendrán en partido amistoso el equipo infantil del Peñacastillo Sport y la U. Santandriana (infantil de la U. Montañesa), equipo que tantos triunfos ha obtenido sobre los demás Clubs infantiles de la capital, y ganador de las copas donadas por el presidente de la Comercial y la del señor Lázaro; los del Peñacastillo, que ya se encuentran en inferiores condiciones que sat contentamiento y además reforzarán el once con algunos elementos de muy buen criterio entre los equipos de su categoría, no dudan les ha de servir la victoria, a lo que los unionistas se opondrán con todas sus energías para no dejar de ostentar la extensa fama, que

no con pocos esfuerzos ha logrado conseguir.

Para el próximo domingo ha acordado la Junta directiva de la Real Sociedad un interesante encuentro con el potente equipo del Barreda Sport y el primero de ésta.

El interés de este encuentro es grande por saberse que los del Barreda vienen por el desquite del último encuentro en sus campos con la Cultura y los locales se presentarán con líneas reformadas con intención de confirmar su superioridad.

A las dos de la tarde también se celebrará otro encuentro entre los que del Rápido de Barquin y los Monte Sport.

OSASUNA-REAL RACING

Mañana se celebrará el primer partido de los dos concentrados por Real Racing, con el Osasuna de Pamplona.

El sólo anuncio de estos dos encuentros ha despertado gran entusiasmo entre los aficionados, que tenían deseos de presentar partidos con equipos forasteros.

El Osasuna está en una forma espléndida y cuenta con jugadores considerados como verdaderos ases entre los que sobresalen los de Urquiza, Miqueo y Arata.

Además, frente al Racing, se presentan reforzados, pues la Federación vizeña ha autorizado al que es el formidable Juanín.

El Racing formará su equipo más completo posible, siendo segura la participación de Santibáñez, que todavía no puede hacerlo.

Para comodidad del público, mañana, sábado, se despacharán localidades, de once a una, en el sitio acostumbrado.

En este primer partido, las marcas tendrán entrada gratis y los socios del Racing presentarán para los matches el carnet de octubre.

Las alineaciones completas y los detalles las publicaremos mañana.

El día en Bilbao

DE UNA ANEXION

BILBAO, 30.—El alcalde dijo que había leído el Real decreto referente a la anexión de Begoña, Deusto y parte de Erandio, y que se había ba esperando las aclaraciones necesarias referentes al modo de su funcionamiento, así como la publicación del Reglamento.

ESCUELAS NACIONALES

Don Joaquín Zuazagoitia y don Félix Serrano, comisionados por la Junta local de primera enseñanza, presentaron hoy al alcalde para tratar asuntos relacionados con la educación de las Escuelas Nacionales de Bilbao.

UNA CAIDA

Catalina Sáez, natural de Vitoria, casada, de 32 años, domiciliada en Dos Caminos, se cayó al llevar la comida a su esposo y se fracturó la cadera y el peroné de la pierna izquierda, siendo trasladada en un automóvil al Hospital civil, donde se le está calificándose su estado de pronóstico reservado.

Un concurso.

El monumento al Sagrado Corazón.

ZARAGOZA, 30.—Hoy se ha conocido el fallo recaído en el concurso de proyectos para la erección de un monumento al Sagrado Corazón en la plaza del Pilar, de esta población. Se han elegido provisionalmente dos anteproyectos de los diez y seis presentados.

Del primero, señalado con el lema «Fuente del Jordán», son autores el arquitecto municipal de Zaragoza, Miguel Ángel Navarro y el escultor don Angel Palau.

Del segundo, lema «Benito al robarlo», son autores don Remigio de Félix Buniel.

Se les ha concedido un plazo de tres meses para que presenten los proyectos definitivos.